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Rallye blanc de Mathématiques 1997

Problème 1
bonus : 15 points - pénalité : 3 points

Le professeur Leblond parlait avec  son assistant Lebrun et l’étudiant Leroux. Vous remarquerez que l’un d’entre nous est blond, que l’autre est brun et le troisième roux, dit celui quoi a les cheveux bruns. Et pourtant aucun de nous n’a un nom qui correspond à la couleur de ses cheveux ! Amusant, non ?

- Tu as raison dit le professeur.

De quelle couleur sont les cheveux de l’assistant ? 

Réponse :________________

Problème 2
bonus : 15 points - pénalité : 3 points

Dans chaque case sont inscrits des nombres selon une certaine loi. Ecrivez le nombre manquant.

	
	
	
	
	2
	3
	5
	9
	
	33
	
	
	
	


Problème 3
bonus : 10 points - pénalité : 4 points

Combien existe-t-il de nombres à deux chiffres dont le chiffre des dizaines est supérieur au chiffre des unités ?

Réponse :_________

Problème 4
bonus : 10 points - pénalité : 4 points 

Remplacer les cases vides de l’hexagone par des nombres entiers, de sorte que figurent tous les nombres de 1 à 19 et que, dans les trois directions (une verticale et deux obliques), la somme des nombres de chaque rangée soit la même.
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Problème 5
bonus : 10 points - pénalité : 4 points

Combien de cubes ont été utilisés pour réaliser cet assemblage ?
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Réponse : ___________

Problème 6
bonus : 10 points - pénalité : 4 points

Quelle est la longueur totale des arêtes de ce cube ?
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Réponse :______________

Problème 7
bonus : 10 points - pénalité : 3 points

Vous devez entourer quatre nombres. Il doit y avoir un nombre entouré dans chaque ligne et un nombre entouré dans chaque colonne. La somme des quatre nombres entourés doit être 64.

	27
	5
	18
	6

	7
	41
	39
	2

	17
	0
	50
	14

	23
	10
	8
	2


Problème 8
bonus : 5 points - pénalité : 5 points

Il est possible de dessiner cette figure sans jamais lever le crayon et sans passer deux fois le long d’une même ligne. On pourra, bien sûr, passer plusieurs fois par le même point figuré par une lettre.
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Ecrire la suite des lettres permettant de retrouver le chemin :

_______________________________

Problème 9
bonus : 5 points - pénalité : 5 points

Quel sera le 108ème jour de 1997 ?

Réponse :________________

Problème 10
bonus : 5 points - pénalité : 5 points

Dans la liste suivante, entourez exactement cinq nombres pour que la somme de leurs valeurs soit égale à 30 :

1
2
3
4
5
6
7
8
9

Correction Rallye Blanc 1997

Problème 1 : 


 Pour répondre à ce problème, voici deux méthodes

· Faire reformuler ce problème en utilisant les indices donnés. :

· Le professeur Leblond n’est pas blond. De plus, il répond à la personne qui a les cheveux bruns. Il n’est donc pas brun. Il est donc roux

· L’assistant Lebrun n’est pas brun, car son nom est Lebrun. De plus, il n’est pas roux, car la personne rousse est le Professeur comme on vient de l’expliquer. L’assistant est donc blond   

· La question n’était pas posée, mais on pouvait déduire de ces informations que l’étudiant Leroux était brun (car ni roux ni blond) La compréhension de la formulation ni….ni étant très intéressante dans les problèmes de logique
· Utiliser un tableau double entrée et le remplir progressivement. Les croix correspondent à une impossibilité et les ronds correspondent à une information exacte

	
	Blond
	Brun
	Roux

	Professeur Leblond
	X
	X
	

	Assistant Lebrun
	
	X
	

	Etudiant Leroux
	
	
	X


A partir de ces informations, nous pouvons compléter ce tableau de la façon suivante

	
	Blond
	Brun
	Roux

	Professeur Leblond
	X
	X
	○

	Assistant Lebrun
	○
	X
	X

	Etudiant Leroux
	X
	○
	X


Problème 2 :              

Le nombre manquant était  17
Il s’agissait de découvrir que les différences successives    3 – 2              5 – 3             9 - 5   obéissaient à une certaine régularité (1  -  2  -   4) Le nombre à chercher correspondait donc à une différence de 8 avec  9  soit 17. On pouvait contrôler notre conjecture avec 33 – 17 = 16 qui est bien le double de 8.

Problème 3 :              


La réponse était 45 si l’on considérait le mot « supérieur » au sens strict et 55 si l’on considérait « supérieur » au sens large. Nous pensons qu’il est préférable de le considérer au sens strict mais un élève qui l’aurait interprété au sens large ne devrait pas être pénalisé.

Pour découvrir ces nombres, on pouvait les lister (10    -    20    -   21   -   30   -   31   -   32 etc…) ou voir qu’il y en avait un pour les nombres ayant  1 comme chiffre des dizaines





 Deux pour les nombres ayant 2 comme chiffre des dizaines etc…

Il y en avait donc    1  +  2  +  3  +  4  +  5  +  6  +  7  +  8  +  9   soit 45

. Problème 4 :  


Voici donc la solution, à partir de cette solution, vous pourrez fabriquer de nombreux autres exercices  
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Problème 5 :              
Le nombre de cubes de cet assemblage était de 36. Pour trouver ce résultat, on pouvait bien sûr voir sur cette représentation la constitution de cet assemblage. Mais on pouvait parfaitement faire une reconstruction de cet assemblage et en le détruisant dénombrer le nombre de cubes nécessaire à sa construction..

Problème 6 :             


Le nombre d’arêtes d’un cube étant 12, la longueur totale des arêtes du cube était de




9 x 12 = 108


Soit 108 cm
Problème 7 :              


Cet exercice pouvait se résoudre par des essais et vérifications. Voici une solution
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Problème 8 :                 
Voici une des solutions à ce problème :


B – A – E – B – C – H – I – J – G – F – H – J – D – E

On pourra réfléchir au fait qu’il fallait nécessairement partir de B ou de E et terminer par E ou B 

Problème 9 :                 


Le 108ème jour de 1997 était le Vendredi  18 Avril 1997
Problème 10 : 

Il y avait de nombreuses solutions à ce problème. En voici quelques-unes



9 + 8 + 7 + 5 + 1 = 30  



8 + 7 + 6 + 5 + 4 = 30



9 + 7 + 6 + 5 + 3 = 30


etc…
                              Rallye Mathématique 1997               

Problème 1 :  « Les cinq lettres »            

bonus 15 points            malus  5 points

La maîtresse pense à un mot de cinq lettres. Pour aider les élèves à le trouver, elle donne une liste de mots avec, pour chacun d’eux, le nombre de lettres exactement à leur place.





GRAVE                     
3





BREVE


3





PIANO


2





GRAND


2





GRIVE


2

A quel mot pense la maîtresse ?











_______________


 Problème 2:  « Un petit cube, un gros cube »        

bonus 15 points            malus  10 points

 Combien faut-il ajouter de petits cubes aux solides A et B pour obtenir un grand cube ?

[image: image3.emf]                A







 B
                    ________________




_______________
      

 Problème 3:     « Le coq tel deux nombres »             
bonus 15 points            malus  3 points  

Chaque fois, Florence fait le même calcul avec les nombres donnés par Lilian.

· Lilian dit    2   et    4             Florence répond    2 
· Lilian dit    3   et    5             Florence répond    7
· Lilian dit    6   et    4             Florence répond    14
· Lilian dit    8   et    5             Florence répond    27
· Lilian dit    6   et    7  
Que répond Florence ?          ________________           

Problème 4:    « Saut en hauteur »                  

bonus 15 points            malus  10 points 

Huit enfants ont participé à une épreuve de saut en hauteur. Il s’agit de Laurence,

Patrick, Arthur, Christophe, Tatiana, Jérôme, Sonia et Lionel.

Voici des renseignements pour vous aider à reconstituer le classement.

· Ce sont des garçons qui occupent les trois premières places et la dernière

· Sonia est la première des filles et Laurence la dernière
· Tatiana est juste derrière Patrick
· Jérôme est juste avant Christophe et vient juste après Lionel
Reconstitue le classement.







1°)   _______________







2°)   _______________







3°)   _______________







4°)   _______________







5°)   _______________







6°)   _______________







7°)   _______________







8°)   _______________

Problème 5 :    « AAAAAA……. Mais bien sûr »
  bonus 15 points            malus   10 points 

   Voici une addition,





 AAA





         +     AA





         +        A





         +        A





         +        A





             1000
Quel chiffre se cache sous la lettre A ?       _______
 Problème 6 :   « Les services secrets à l’école »        



 bonus  15 points          malus   5 points

Trouve un nombre de deux chiffres dont le chiffre des dizaines est égal à lma différence de ce nombre et du nombre obtenu en intervertissant le chiffre des unités et le chiffre des dizaines.   



____________

Problème 7 :    « Mardi….. alors »     

 bonus   15 points     malus    3 points
Le 28 Avril 1997 est un grand jour et de plus c’est un Lundi. La plupart des élèves de votre classe n’ont jamais vécu un Lundi 28 Avril. Mais au fait, quelle est l’année du dernier 28 Avril.








__________

Problème 8:      « La concierge n’est pas dans l’escalier »      

bonus 15 points        malus 5 points

Dans cet immeuble de onze étages, l’ascenseur est bien capricieux. Il ne peut monter que de 2 ou 3 ou 5 étages à la fois et il ne peut descendre que de 4 ou 11 étages à la fois. La concierge dont la loge est au rez-de-chaussée doit procéder à la distribution du courrier.

Comment doit-elle faire pour partir de sa loge, s’arrêter une fois et une seule à chaque étage et revenir chez elle ? Donne l’ordre de passage de la concierge dans les différents étages ?




__________________________________

Problème 9:  « Un défilé…. Cela se prépare »           

bonus  15 points            malus 10 points

Mathieu a moins de 60 soldats.

· Quand il veut les ranger par 2, il en reste 1

· Quand il veut les ranger par 3, il en reste 1

· Quand il veut les ranger par 4, il en reste 1

· Quand il veut les ranger par 6, il en reste toujours 1

· Mais quand il essaie de les ranger par 7, alors il ne lui en reste aucun.

Combien de petits soldats a Mathieu ?






                          ____________

Problème 10:    « Cui-Cui   cui-cui   Cui-Cui   cui-cui »       

 bonus  15 points

malus 5 points            

Un marchand d’oiseaux vend des gros oiseaux et des petits oiseaux. Les gros oiseaux valent deux fois plus cher que les petits.  Une cliente achète cinq gros oiseaux et trois petits. Si au lieu de cela, elle avait acheté trois gros oiseaux et cinq petits, elle aurait économisé 200F.

Quel est le prix de chaque oiseau ?


________________                                    ________________________

Correction Rallye Mathématique 1997

Problème 1 : 


 

Le mot était       BRAVO





CE2

CM1

CM2



Réussite              1                      5                     18



Echec

     4                      4                       3



Non Réponse      2                      3                       3


Ce petit exercice de logique a été mal réussi par les CE2, moyennement réussi par les CM1 et par contre très bien réussi en CM2. Il était intéressant à cause des exigences de vérification qu’il induisait. On constate à ce niveau une équivalence relative entre le nombre de classes se trompant et le nombre de classes qui ne répond pas à cet exercice en CE2

, CM1 et CM2. Ce type d’exercices a aussi pour intérêt d’exiger une relecture de toutes les informations présentes dans l’énoncé
Problème 2 :            


Les réponses (car il y en avait plusieurs) étaient



Pour A        16    ou    48     ou     77



Pour B         20





CE2

CM1

CM2



Réussite              3                      3                     17



Echec

     4                      9                       7


La multiplicité des réponses pour le solide A n’avait pas été prévue. Ce qui a probablement ennuyé beaucoup de candidats à cause de la difficulté de changer de points de vue. Sinon, les erreurs sont difficiles à interpréter.

Pour le solide A, voici un certain nombre de réponses fausses : 52, 36, 54, 16 ,75, 38, 59 et 39 (probablement des problèmes de comptage ou de changement de points de vue au cours du comptage. Une remarque, quelque peu curieuse, la vue en creux est privilégiée par les CE2 et CM1 et la vue en plein (48) est donnée par les CM2. Autre constatation, toutes les classes ont donné une réponse à cet exercice.

Problème 3 :              



La réponse correcte était      42      avec comme modèle   







(a,b) (     a x b  - (a + b)





CE2

CM1

CM2



Réussite              1                      2                        9



Echec

     5                      8                      11



Non Réponse      1                      4                        4


Cet exercice est un exercice difficile quelque soit le niveau de classe. Pour ce genre d’exercices, les élèves utilisent deux procédures classiques :

· Soit essayer d’associer les deux nombres comme des lettres dans un mot : à 2 et 4 ils peuvent chercher à associer 24 ou 42 ou 242etc…

· Soit essayer un modèle fonctionnel simple et pour eux, le linéaire ou l’affine sont souvent les plus simples : à 2 et à 4 ils associeront trois fois 2 et une fois 4 etc…. 

Dans cet exercice, l’utilisation des trois opérations en même temps rendait l’exercice particulièrement délicat.

Cependant on constate à nouveau peu de vérifications de la justesse des résultats.

. Problème 4 :  




La solution était

1) Lion





5) Patrick

2)  Jérôme




6) Tatiana

3) Christophe




7) Laurence

4) Sonia





8) Arthur

CE2

CM1

CM2



Réussite              2                      9                    21



Echec

     4                      3                      3



Non Réponse      1                      0                      0

Exercice bien réussi avec cependant encore et toujours les mêmes absences de vérification de la pertinence des résultats. Pour valider certaines réponses, le retour aux informations données dans l’énoncé est nécessaire.

                                                                                                                                                                                                                                            Problème 5 :              



La solution était 8

CE2

CM1

CM2



Réussite              7                      11                    24



Echec

     0                        1                      0

Enfin un exercice réussi par presque tous, il pouvait bien sûr se faire par essais mais les encadrements permettaient de restreindre considérablement le champ des possibles

 Problème 6 :             




La solution était  98

CE2

CM1

CM2



Réussite              1                      0                       12



Echec

     3                      1                         5



Non Réponse      3                      11                       7

Cet exercice était rendu très difficile par sa formulation. Il est probable que beaucoup de non-réponses aient été dues à la difficulté de compréhension de l’énoncé. Toujours cependant le manque de vérifications.

 Problème 7 :              


 

La solution était le Lundi 28 Avril 1986





  CE2

  CM1

    CM2



Réussite              0                       1                        7



Echec

     3                     10                      14



Non Réponse      4                       1                        3


Ce problème était assez difficile, car il conjuguait deux difficultés.

· Ce problème ne fait pas appel à un modèle mathématique simple mais surtout objet d’enseignement à l’école élémentaire

· De plus les notions sous-jacentes sont des lieux de difficultés et d’échecs (numérations complexes, durées et instants, réversibilités de certains problèmes temporels)

Les savoirs essentiels qui pouvaient aider à la résolution de cet exercice étaient les suivants :            365  = (7 x 52) + 1   C'est-à-dire, une année est composée de 52 semaines et un jour (quand elle n’est pas bissextile, bien sûr

· A partir de cette écriture, on peut dire que si le 28 Avril 1997 « tombe » un Lundi, alors le 28 Avril 1998 « tombera » un Mardi  et el 28 Avril 1996 « tombera » un Dimanche

C’est en réfléchissant à ce genre d’exercices qu’il est possible de montrer combien sont éloignés parfois la modélisation mathématique de la réalité qui en est (au moins à l’école élémentaire) le support

Problème 8 :                 
 
Voici quelques solutions de cet exercice

· 0 – 3 – 8 – 10 – 6 – 2 – 5 – 1 – 4 – 7 – 9 – 11 – 0

· 0 – 2 – 5 – 1 – 4 – 7 – 3 – 8 – 10 – 6 – 9 – 11 – 0

· 0 – 5 – 1 – 3 – 8 – 10 – 6 – 2 – 4 – 7 – 9 – 11 – 0

· 0 – 2 – 5 – 1 – 3 – 8 – 4 – 7 – 10 – 6 – 9 – 11 – 0

· 0 – 2 – 4 – 7 – 9 – 5 – 1 – 3 – 8 – 10 – 6 – 11 – 0

 



  CE2

  CM1

    CM2



Réussite              0                      0                        5



Echec

     1                      1                        4



Non Réponse      6                     11                     15

Cet exercice qui a dérouté et découragé plus d’un, est typique de ces exercices qui ne se résolvent que par essais et erreurs. Bien sûr, il y a des régularités : par exemple les étages 5 et 1 se suivent obligatoirement. Par ailleurs, les 5 réponses exactes obtenues dans des CM2 sont toutes distinctes. Et pour toujours répéter ce qui nous semble très important, les réponses erronées ne sont pas soumises au contrôle des données du problème.

Problème 9 :                 


La solution exacte était      49





  CE2

  CM1

  CM2



Réussite              1                     10                    21



Echec

     2                      2                       1



Non Réponse      4                      0                       2


Cet exercice est bien réussi en CM1 et CM2. On peut interpréter l’échec en CE2 par un  problème de temps et de position de cet exercice dans le rallye. On peut aussi penser que le travail sur les multiples est le hors d’œuvre de l’apprentissage de la division. 

Problème 10 : 


La solution était  200 fr le gros oiseau      et      100 fr le petit oiseau





  CE2

 CM1

  CM2



Réussite              3                      2                     17



Echec

     1                      4                       5



Non Réponse      3                      6                       3

Cet exercice qui pose souvent d’assez grandes difficultés à des élèves de collège a été bien réussi malgré cette difficulté. Il aurait été intéressant d’avoir des traces des procédures utilisées. Peut-être est-ce une des nombreuses améliorations à apporter à ce rallye.

Lors de la remise des récompenses, on avait proposé le problème suivant :


En s’aidant des décompositions suivantes     1998 = 2 x 3 x 9 x 37








     1996 = 4 x 499


Ecrire 1997 en utilisant tous les nombres de 1 à 9 et les opérations que vous connaissez.

Solutions :



1997 = [(6 x 8) + (9 – 3)] x [(5 x 7) + (4 – 2)] -  1



1997 = [(7 x 9) + (5 + 6)] x [(8 x 4) – (3 + 2)] – 1



1997 = [(9 x 8 x 7) – 5] x 4 + 1 + 6 – (2 x 3)



1997 = 2 x (9 + 1) x (6 + 4) x (8 + 7 – 5) – 3

etc……
Rallye blanc de  Mathématiques 1998

Problème 1 :
bonus 15 points, malus 5 points.

[image: image61.png]



Dans la figure ci-dessous :

Combien y a-t-il de triangles ?
Réponse :______

Combien y a-t-il de losanges ?
Réponse :______

Problème 2
bonus 15 points, malus 10 points.







1
2
3
4
5

Sur le bureau d’un homme d’affaires très occupé, il y a cinq téléphones.

· Chacun d’eux est d’une couleur différente.

· Le téléphone blanc n’est ni à côté du bleu, ni à côté du rouge, ni à côté du gris.

· Le téléphone jaune n’est ni à côté du bleu, ni à côté du gris.

· Le téléphone bleu n’est pas à côté du rouge.

· Le téléphone gris est à droite du rouge.

Indiquez la couleur de chacun des téléphones :

1 : _________
2 : _________
3 : _________
4 : _________
5 : _________

Problème 3
bonus 15 points, malus 3 points.
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Problème 4
bonus 15 points, malus 3 points.
Dans un nombre de trois chiffres on barre le chiffre des centaines, on obtient ainsi un nombre de deux chiffres que l’on multiplie par sept et curieusement on retrouve le nombre de trois chiffre que l’on avait au départ. Quel est ce nombre de trois chiffres ?

Réponse : ______

Problème 5
bonus 15 points, malus 5 points.
Dans un carré magique si on fait la somme des nombres sur chacune des lignes, chacune des colonnes ou sur chacune des diagonales, on trouve le même résultat. Complétez le carré ci-dessous pour qu’il devienne un carré magique, sachant que tous les nombres de 1 à 25 doivent être utilisés.

	18
	24
	
	6
	

	10
	11
	17
	23
	4

	22
	
	9
	15
	

	14
	
	
	2
	8

	
	7
	13
	
	


Problème 6
bonus 15 points, malus 10 points.

Il a fallu 2893 chiffres pour pouvoir numéroter toutes les pages d’un livre. Combien de pages ce livre contient-il ?

Réponse :_____

Problème 7 
bonus 5 points par figure, malus dans l’ordre 5, 5, 1 points.

Découper les surfaces suivantes en :

[image: image63.wmf][image: image64.jpg]
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deux parties superposables
trois parties superposables
quatre parties superposables

Problème 8
bonus 15 points, malus 10 points.

En utilisant chaque fois les trois mots « sept », « cent », et « mille », sans répétition, on obtient des nombres différents. Ecrivez les tous :

Problème 9
bonus 15 points, malus 3 points.

Complétez l’addition ci-dessous de telle sorte que tous les chiffres de 0 à 9 soient tous écrits une fois et une seule.

    2 8 .

+  .  .  4

 .  .  .  .

Problème 10   bonus 5 points par réponse, malus dans l’ordre 5, 3, 1 points.

En utilisant tous les nombres 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, une seule fois chacun et les opérations +, -, x, chacune d’elles autant de fois que l’on veut, essayez d’obtenir le nombre 98. Refaites le même problème avec les nombres 998 et 1998.

Correction Rallye Blanc 1998

Problème 1 : 

 
La réponse à cet exercice était     11 triangles    et   7 losanges

· Dans cet exercice, il était intéressant de repérer des formes dans une position autre que celle qui leur est traditionnellement associée (ici, il s’agissait des losanges)

· Il était également intéressant de repérer des triangles et des losanges constitués de parties élémentaires (ici des petits triangles)

· Un prolongement intéressant pourrait être la recherche des parallélogrammes, des trapèzes etc…
 

Problème 2 :              




La réponse à cet exercice était  



1- Blanc
2- Jaune
3-Rouge
4-Gris

5-Bleu

· Cet exercice, comme le précédent a été bien réussi. La principale difficulté portait sur la bonne compréhension et interprétation de la phrase  «Le téléphone gris est à droite du rouge »
· Cet exercice de logique, contrairement à celui du rallye blanc de l’année passée ne nécessitait pas la construction d’un tableau à double entrée. Il suffisait d’effectuer de simples déductions et réorganisations des informations. 

.
Problème 3 :              




La réponse à cet exercice était 20 carrés
· Rappelons tout d’abord une référence tout à fait intéressante en vente au CNDP  13 rue du Four  75005 – Paris      Les géoplans  - CRDP de Nancy     ref     540B4058

· Les objectifs de cet exercice se situent à la fois vers les formes et leur repérage dans un environnement un peu particulier. Il pouvait être résolu en faisant des essais multiples et variés. Voyons une autre méthode pour parvenir au résultat.

· Comme souvent en Maths, nous allons nous poser un autre problème qui nous permettra, une fois résolu de revenir au problème de départ. Sur ce maillage, combien y a –t-il de segments dont les mesures différent ? (Rappelons que les seuls points du géoplan sont les nœuds du quadrillage)
· Le cas des mesures des segments horizontaux et verticaux est simple ; il y a trois mesures distinctes imagées sur le dessin suivant et 6 mesures correspondantes à des segments « obliques » également montrés sur le dessin suivant

[image: image4.emf]
Revenons à notre problème : les carrés ont nécessairement comme mesure de côté l’une de ces 9 mesures. Les trois premières mesures donnent 14 carrés (9 petits, 4 moyens et un grand que beaucoup ont trouvé.

La diagonale des petits carrés nous donne  4 carrés comme indiqué sur le dessin ci-dessous.

Enfin la diagonale du rectangle obtenu par juxtaposition de deux petits carrés nous permet de trouver les deux derniers carrés. Les autres mesures ne permettaient pas  de trouver d’autres carrés, vu l’exiguïté de la grille.

[image: image5.emf]
Les prolongements à cet exercice sont nombreux (chercher des triangles non superposables de la grille, chercher les rectangles non carrés de cette grille, les parallélogrammes, les trapèzes, changer la grille en l’agrandissant etc…)

 Problème 4 :  


Ce problème avait comme solution unique 350

Il s’agit d’un cryptarithme que nous pouvons décrire ainsi

             b c

x        7

    a b c


Posé sous cette forme, le problème est plus simple car il évite le décryptage du texte. Ces exercices permettent de travailler sur l’algorithme de la multiplication

                                                                                                                                                                                                                                               Problème 5 : 




La solution  était 
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· Pour résoudre cet exercice, il fallait tenir compte de la consigne précisant que tous les nombres de 1 à 25 devaient être utilisés ; ceci permettait de procéder par essais et erreurs à partir des nombres manquants, c'est-à-dire 5 - 12 – 3 -16 – 20 – 21 – 1 – 25.

· Cependant, il pouvait être plus intéressant de faire certaines décompositions additives : par exemple sur la 4ème ligne qui se présentait 14 -   -   - 2 – 8 . Les deux nombres manquants devaient avoir pour somme 41 or ceci imposait de les choisir parmi 20 et 21, ce qui réduisait de beaucoup les essais.

· Pour les passionnés, sachant que ce carré était hypermagique, pouvions-nous enlever certaines des informations proposées et cependant être capables de le reconstituer

Problème 6 :             


            La réponse était    667  pages

· Est-ce l’épaisseur de ce livre qui a provoqué un rejet aussi manifeste ou le manque de clarté de l’énoncé ?

· Reprenons le problème : il n’y a que 9 pages repérés par un chiffre pour leur numérotation, les pages de 1 à 9 ; il y a 90 pages qui utilisent pour leur numérotation 2 chiffres par page ; il y aurait 900 pages (si le livre contenait plus de 1000 pages) qui utiliseraient 3 chiffres par page. Donc

· Pour un livre de 9 pages 9 chiffres utilisés

· Pour un livre de 99 pages, 9 + 2 x 90 soit 189  chiffres utilisés

· Il nous reste donc 1893 – 189 chiffres à utiliser soit 1704 chiffres, soit 1704 / 3 soit 568 pages à partir de la page 100 d’où le résultat

Il aurait été probablement plus simple de poser la question à l’envers soit « Combien de chiffres sont nécessaires pour la pagination d’un livre de 64 pages, d’un livre de 817 pages etc…

Problème 7 :              


Les solutions de cet exercice étaient :

[image: image7.emf]
· les deux premiers exercices ont été résolus par presque toutes les classes. Le troisième, par contre ne fut réussi par aucune classe, il est vrai qu’il était beaucoup plus difficile

· Il est cependant très intéressant à travailler. En effet pour le premier exercice la forme admettant un axe de symétrie, sa division en 2 est très facile. Pour la division en 3, on peut voir les trois carrés dans cette figure. Par contre la division en quatre n’est simple que lorsqu’il y a deux axes de symétrie. Diviser un carré en 4 est facile mais en diviser 3 devient plus difficile. Changeons alors de problème (Dans peu de temps cela deviendra une habitude) Divisons chaque carré en 4 et regardons si cela ne rend pas le problème plus facile

      Qu’en pensez-vous ?

[image: image8.emf]
Il serait également intéressant d’utiliser le mot superposable en d’autres situations que les situations de symétrie.

Problème 8 :                 

Les solutions de ce problème, qui a été très bien réussi étaient  700000   7100   107000  100007   1107   1700

· Pas de commentaires pour les objectifs de cet  exercice

Problème 9 :                 


Deux solutions ont été acceptées. Selon les contrats didactiques en vigueur dans les classes, la seconde aurait pu être refusée.



 2 8 9                                                                      2 8 1 


        +  7 6 4 





    +  3 9 4

         1 0 5 3





     0 6 7 5

Problème 10 : 


La condition qui exigeait l’utilisation de tous les nombres était sans doute excessive. Cependant, je pense que ce genre d’exercices constitue un lieu d’apprentissage très intéressant. En effet souvent, les élèves connaissent des décompositions additives simples, c'est-à-dire   98 = 90 + 8                  ou parfois     98 = (9 x 10) + 8

Souvent, ils utilisent ces résultats dans des exercices trop répétitifs. Ici, il pourrait être intéressant de voir ces nombres dans ces décompositions mais aussi comme des décompositions multiplicatives et/ou soustractives : ex :

· 98 = 100 – 2 = (10 x 10) – 2

· 98 = 9 x 11 – 1

· 98 = 2 x 49 = 2 x 7 x 7

On pouvait aussi procéder par approches successives.

· Par exemple  9 x 8 = 72 il nous faut alors chercher  98 – 72 soit 26

Voici donc quelques solutions :

· 98 = (9 x 10) + 8 = (4 + 5) x (2 + 8) + 1 + 7 + 9 – 6 – 3

· 98 = (10  x 10) – 2 = [(1 + 9) x (2 + 8) – (6 – 4)] x (5 + 3 – 7)

· 98 = (9  x 11) – 1 = (4 + 5) x (3 + 8) + 1 + 2 + 9 – 6 - 7

· 98 = (9 x 8) + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1

· 998 = 990 + 8 = (9 x 11 x 10) + 8 = (2 + 7) x (6 + 5) x (1 + 9) +(8 x (4 – 3))

· 998 = 1000 – 2 = (10 x 10 x 10) – 2 = (2 x 5) x (1 + 9) x (4 + 6) – (3 + 7 – 8)

· 1998 = 2000 – 2 = (20 x 10 x 10) – 2 = (4 x 5) x (1 + 9) x (2 + 8) – (3 + 6 – 7)

Préparez-vous pour 1999 et les années qui suivent ?

Rallye Mathématique 1998               

Problème 1:  Des Allumettes vraiment pas à leur place            

bonus 10 points            malus  5 points

Pourriez-vous déplacer une allumette et une seule de façon à ce que cette égalité soit vérifiée ?

[image: image9.emf]                 [image: image10.emf]
 Problème 2:  Entraînement à la vie politique        

bonus 10 points            malus  5 points

 En arrivant à une réunion, 5 personnes se saluent par une poignée de mains.

Combien cela fera-t-il de poignées de mains ?

Réponse : ……………..      

Problème 3: Dans le mille              bonus 10 points            malus  5 points  

Voici une cible pour tireurs mathématiciens. Comment pourriez-vous vous débrouiller pour réussir exactement 50 points en moins de 6 coups ?
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Réponse  ……………..

Problème 4: Le Nombre Caché               bonus 10 points      malus  10 points 

Il vous faut trouver un nombre de trois chiffres.

682 n’a pas de chiffre commun avec le nombre caché.

532 a deux chiffres communs avec le nombre caché. Ces deux chiffres ne sont pas à la bonne place.

852 a un seul chiffre commun avec le nombre caché et il est bien placé.

369 a deux chiffres en commun avec le nombre caché. Ces deux chiffres ne sont pas à la bonne place.

Quel est ce nombre ?
Réponse ……………

.

Problème 5 :  Une histoire de famille          bonus 10 points   malus   5 points 

Fatima et Kader sont enfants d’une même famille.

Fatima déclare : « J’ai exactement autant de frères que de sœurs. »

Ce à quoi Kader répond : « J’ai exactement deux fois plus de sœurs que de frères. »

Combien de filles et de garçons y a-t-il dans cette famille ?

Réponse  ………..

Problème 6 : Ils sont fous ces matheux       bonus  10 points       malus   5 points

Pendant les vacances, cinq amis Renaud, Fabien, Romain, Alexandre et Stéphane jouent aux  irréductibles gaulois et sont devenus Astérix, Obélix, Panoramix, Assurancetourix et Abraracourcix.

Nous possédons les renseignements suivants ;

· Renaud, Fabien et Abraracourcix sont de gros mangeurs de sangliers

· Obélix, quand il se sent un peu faible, porte facilement dans ses bras Alexandre.

· Renaud, fabien et Romain n’aiment pas du tout les chansons d’Assurancetourix.

· Panoramix distribue la potion magique à Fabien, Romain et Stéphane mais refuse d’en donner à Obélix.

        Pouvez-vous dire le rôle tenu par chacun ?

Réponse  ………………………………………………………………………………………..

Problème 7 : Les joies du rangement      bonus   10 points     malus    3 points
Dans un jeu de dominos, toutes les pièces portant des numéros égaux ou supérieurs à 4 ont été écartées. Nina a placé les dix dominos restants dans un rectangle, elle a indiqué où est placé le domino  1 : 2. Indiquez la place de tous les autres en repassant leur contour. (Pour vous compliquer un peu la tâche, les numéros ne sont pas nécessairement dans le bon sens.)
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Problème 8:  Pentacoloriage      bonus 10 points        malus 5 points

Thomas a acheté des tuiles pentagonales de couleur pour paver une partie de son jardin. Il a ainsi à sa disposition 4 tuiles rouges, 4 tuiles vertes, 4 tuiles oranges et 4 tuiles jaunes. Il comptait le faire ce matin de bonne heure mais un mauvais plaisant a déjà placé 5 tuiles. Sachant que Thomas veut que deux tuiles de la même couleur ne se touchent ni par un côté ni par un coin comment doit-il disposer briques restantes ?
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Problème 9 :  Cryptarithme           Bonus  10 points            Malus 3 points

Pourriez-vous remplacer chacune des lettres A, B, C, D, E par un nombre compris entre 1 et 9 de façon à ce que cette opération soit exacte ?

à deux lettres différentes, doivent correspondre  des nombres différents.




         A B C D E




   +    A B C D E




   +    A B C D E




   +    A B C D E 




         E D C B A

Réponse    ……………………………………………………………………………………..

Problème 10: Hexagonons, c’est le plaisir des matheux        bonus  10 points            

Les cases de cette grille sont occupées par les nombres de 1 à 9 écrits une fois seulement. On a indiqué les sommes des nombres disposés sur certaines lignes. Complétez cette grille.
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Problème 11:  L’appel du cent       bonus 10 points      malus  2 points


Insérez les signes +, -, x,  autant de fois que vous le souhaitez pour que cette égalité soit vérifiée. ( Vous pouvez utiliser des parenthèses, mais vous ne pouvez pas déplacer les divers nombres.)



10    9    8    7    6    5    4    3    2    1   =    100

Problème 12: Des triangles à ne plus savoir qu’en faire          

 Bonus  10 points            Pas de malus


Combien peut-on construire de triangles rectangles qui ont pour sommets trois de ces neuf points ?

    [image: image15.emf]




Réponse  ………………..

 Problème 13 :  Avec des six , on en ferait des choses               

 bonus  10 points            pas de malus

Comment peut-on réaliser les égalités en insérant entre les 6 les signes d’opérations +, -, x, : et des parenthèses si vous le jugez nécessaire. 



6           6           6          6          =        5



6           6           6          6          =        8



6           6           6          6          =        24



6           6           6          6          =        66



6           6           6          6          =        180

Problème 14: Comme dirait Zazie  Que d’eau  que d’eau            

bonus  10 points            malus   2 points

Comment mettre 6 litres d’eau dans un récipient en utilisant exclusivement un récipient de 7 litres et un autre de 11 litres ? Vous avez pour cette activité droit à l’utilisation d’autants de récipients que vous le souhaitez (en en ignorant la contenance, bien sûr.)

Réponse  …………

Problème 15 : Un Mathieu et un matheux se rencontrent. Qu’est-ce qu’ils se racontent ?                                          







bonus  10 points            pas de malus

Si je dis   3  et  2,     Mathieu me répond     13

Si je dis   5  et  1,     Mathieu me répond     26

Si je dis   4  et  3,     Mathieu me répond     25



Si je disais 2  et  7  que me répondrait  Mathieu ?

Réponse  …………         

Correction Rallye Mathématique 1998

Problème 1:  « Les allumettes »


Exercice bien réussi. Il y avait deux solutions



VI   --  II   ==   IV         ou          VII    --   II   ==   V


Cette seconde solution a été trouvée par les classes. Probablement est-ce du à cette forme soustractive du IV qui est moins (à juste titre) objet d’étude.

Problème 2 :    « Entraînement à la vie politique »  


Réussi à 100% par les participants. On peut imaginer les stratégies de résolution par

· une mise en scène

· une représentation imagée
La réponse était 

10 poignées de main
Il serait intéressant de voir les stratégies utilisées par les enfants si le nombre de personnes changeait. Essayez par exemple avec 6, 7, 63 personnes 
.
Problème 3 :     « Dans le mille »  


Cet exercice a été très bien réussi. Il y avait plusieurs solutions

· 20 + 8 + 7 + 8 + 7

· 18 + 7 + 18 + 7

· 13 + 13 + 8 + 8 + 8

· 18 + 8 + 8 + 8 + 8

Il s’agissait de décompositions additives utilisant parfois certains multiples   

Ex :  8 x 4 = 32    et  50 = 18 + 32
Ou   8 x 3 = 24       13 x 2 = 26    et     50 = 26 + 24    

On pourrait faire travailler les élèves sur les différents scores que l’on peut obtenir avec 5 lancers et rechercher les scores les plus difficiles à obtenir.

Problème 4 :     « Le nombre caché »  


Encore un problème réussi par la plupart des classes. L’invention de ce type de problèmes par les élèves peut les habituer à l’utilisation de connecteurs logiques comme  ou   et  ne…pas (surtout ce dernier)


Le nombre caché était             953
                                                                                                                                                                                                                                         Problème 5 :    « Une histoire de famille » 
Exercice plus difficile ou moins bien réussi. Sa résolution par des élèves de CE2 passe bien sûr par des essais bien analysés et une comparaison entre les possibilités qu’offrent les phrases de Fatima et de Kader.

Pour Fatima






Pour Kader

1G

2F





2G

2F

2G

3F





3G

4F

3G

4F





4G

6F

4G

5F





5G

8F

La réponse était donc      3 Garçons et 4 Filles

Problème 6 :    « Ils sont fous ces matheux »


L’entraînement aux problèmes de rallye et le fait que le tableau double entrée est devenu dans des classes un outil de résolution d’exercices ont permis à cet exercice d’être très bien réussi



Renaud       était       Obélix 



Fabien        était       Astérix



Romain      était       Abraracourcix



Alexandre  était       Panoramix



Stéphane    était       Assurancetourix
L’analyse des réponses fausses est difficile (peut-être la difficulté du ni…ni…ni dans la phrase)  Obélix ne devant être ni Fabien  ni Romain   ni  Stéphane
Problème 7 :       « Les joies du rangement »


Cet exercice a été très peu réussi. Peut-être l’énoncé n’était-il pas suffisamment explicite. Certaines classes n’ont pas compris qu’il s’agissait de placer dans ce rectangle les 10 dominos suivants.
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Voici l’unique résultat correct :
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Problème 8 :       «  Pentacoloriage »


Problème bien réussi. Les erreurs sont probablement dues à un manque de feed-back vers l’énoncé  et la limitation qu’il imposait quant au nombre de briques de chaque couleur. La seule réponse était donc :
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Problème 9 :      « Cryptarithme »               


Problème difficile mais intéressant par l’organisation qu’il exigeait pour atteindre le résultat. (Bien sûr, on pouvait faire des essais, mais ici il y avait un cheminement qu’il pouvait être très intéressant de découvrir) Voyons cela

·  Le résultat étant inférieur à 99999    A  ne peut prendre que les valeurs  1 ou 2

· Cette addition peut être vue comme une multiplication par   4. Le chiffre des unités du résultat, c'est-à-dire A est un nombre pair donc  A = 2

· E étant obtenu comme chiffre des dizaines de milliers, il est supérieur ou égal à 8 et de plus E x 4 est un nombre dont le chiffre des unités est  2   donc   E = 8

· D s’obtient comme chiffre des milliers en additionnant 4 fois B et une retenue possible. Ce résultat est inférieur à  10 car il n’ y a pas de retenue sur le chiffre des dizaines de milliers   donc  B = 1
· Mais B s’obtient comme chiffre des unités du nombre obtenu en ajoutant 4 fois  D et en ajoutant 3. donc 4 fois D se termine par  8 et  comme A = 2 donc D = 7
· Enfin la retenue sur la somme des milliers est égale à  3  donc C pourrait être égal à  7  (à cause de la retenue de 3), 8  ou 9,  donc  C = 9
Je suis bien sûr conscient que cette explication est presqu’aussi agréable à lire qu’un livre de Jean Dutourd. Mais il s’agissait plus d’une recherche que d’une explication d’une recherche.

Problème 10 :      « Hexagonons »


Exercice bien réussi à tous les niveaux. Après avoir complété ce que l’on pouvait compléter, c'est-à-dire le 1 et le 3 les décompositions additives de 7 et de 6 nous donnait rapidement le 2, le 5 et le 4.


Il y avait donc deux solutions données ci-dessous
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Problème  11 :    « L’appel du cent »


Lors du rallye blanc, un exercice du même style avait été fort mal réussi. A-t-il été l’objet d’entraînements multiples et variés ? Toujours est-il qu’il a été bien réussi avec des réponses distinctes et des stratégies.

Voici quelques solutions,

· (10 x 9) + (8 + 7  + 5 + 3) –  (6  +  4 +  2  + 1) = 100

· 10 + (9 x 8) + (7  + 6 + 5 + 3 + 2) – (4 + 1) = 100

· (10 x 9) – 8 + (7 x 6) – (5 x 4) + 1 – (3 + 2) = 100

· 10 + 9 + (8 x 7) + (6 x 5) + 4 – (3 x (2 + 1)) = 100

Problème 12 :   « Des triangles à ne plus savoir qu’en faire »


Exercice très ou trop difficile (?). Comme pour l’exercice 9, l’intérêt de ces exercices réside dans l’organisation de la recherche. Je vous propose donc l’organisation suivante

· Nommer les 9 points soit      
A






B
C
D





E
F
G
H
I



Sachant que les lignes ABE et ADI sont perpendiculaires.

· Nous allons considérer successivement les 9 points A, B, C, D, E, F, G, H, I et voir s’il existe un ou plusieurs triangles rectangles en ce point. Par exemple en prenant  A le triangle BAD est rectangle en A par contre BAC est rectangle en C, je ne l’énumérerai pas avec la lettre A

·  A -(   ABD

ABI

ADE

AEI

·  B- (   BEG

BGA

BFC

BDF

·  C  (   CFH

CAD

CAB

CDG

CBG



· D   (   DGI

DGA

DHC

DHb

· E   (   aucun

· F   (   FEB

FBG

FBH

FBI

· G (  GBD
GFC
GFA
GEC
GEA
GCH
GCI
GAH
GAI

· H (  HDI

HDG

HDF

HDE

· I  (   aucun

Il y avait donc  34 triangles rectangles sur cette figure

Problème 13 :         « Avec des six »


Exercice très bien réussi. Voici quelques bonnes réponses :

· ((6 x 6) – 6) : 6 = 5

· ((6 + 6) : 6) + 6) = 8

· (6 x 6) – 6 – 6 = 24

· 6 + 6 + 6 + 6 = 24

· 6 x (6 + 6) – 6 = 66

· ((6 x 6) – 6) x 6 = 180

On aurait pu demander de fabriquer avec 4 fois le nombre 6 et des signes opératoires le plus grand nombre possible de nombres.petit problème distrayant par ces jours de chaleur.

Trouver avec ces quatre 6 tous les nombres de 0 à 8 (Vous n’êtes pas obligés de refaire le 5 et le 8)

Problème 14 :      « Que d’eau, que d’eau »

 
Exercice dont l’énoncé manquait peut-être de clarté. Il s’agissait de fabriquer le nombre 6 avec des écritures additives et soustractives de 7 et de 11.

· Par exemple   11 + 11 – (7 + 7 + 7)   et recommencer 6 fois

· Ou plus simple  7 + 7 – 11 et recommencer 2 fois

· Ou enfin  7 + 7 + 7 +7  -(11 + 11) mais ce récipient devait contenir 28 litres ce qui est assez imposant

Problème 15 :     « Quand un matheux et un Mathieu »

La bonne réponse était 53. L’idée était ici d’ajouter les carrés de ces deux nombres.

· (3 x 3) + (2 x 2)     donnait    13

· (5 x 5) + (1 x 1)     donnait    26

· (4 x 4) + (3 x 3)     donnait    25

· et donc  (2 x 2) + (7 x 7)     donnait    53

Rallye blanc de Mathématiques 1999

Problème 1

bonus : 10 points

malus : 3 points
Pierre est né le 17/06/94, Agathe le 17/07/93, Rachid le 02/05/94, Malika le 20/05/92 et Charles le 28/05/94. Lequel de ses enfants est le plus jeune ?

Réponse : __________________

Problème 2

bonus : 10 points

pas de malus 

La figure ci-dessous n’a pas encore d’axe de symétrie. Vous devez lui donner un seul axe de symétrie en noircissant le moins de cases possible.

[image: image66.jpg]



Problème 3

bonus : 10 points

malus : 3 points
Six enfants Kader, Benoît, Myriam, Laetitia, Fatima et Paul sont assis autour d’une table.

· Myriam n’est pas assise à côté d’un garçon

· Benoît est assis en face de Fatima et juste à gauche de Kader.

Place ces six enfants à table.






x
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Problème 4

bonus : 10 points

pas de malus 

Sur les six faces d’un cube, Sophie a tracé six symboles :


+
(
(
(
(
(
Vous pouvez découvrir ci-dessous quatre images de ce cube dans quatre positions différentes.
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Sauriez-vous compléter le patron à l’aide duquel Sophie a construit son cube ?


Problème 5

bonus : 10 points

malus : 5 points
Il vous faut chercher une voyelle. On la trouve dans hippopotame mais pas dans ouistiti. Elle figure dans dinosaure mais pas dans koala. Qui est-elle ?

Réponse :________

Problème 6

bonus : 10 points

malus : 3 points
Dans une famille, chaque garçon a autant de frères que de sœurs et chaque fille a deux fois plus de frères que de sœurs. Combien y a-t-il de garçons et de filles dans cette famille ?

Nombre de garçons :______


Nombre de filles :______


Problème 7

bonus : 10 points

pas de malus
Voici une suite de nombres. Pourriez-vous deviner celui qui manque ?

3
5
9
17
?
65

Le nombre manquant est :_____

Problème 8

bonus : 10 points

pas de malus
Partagez la forme ci-dessous en deux parties exactement superposables.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Problème 9

bonus : 10 points

pas de malus
Le 29 février de l’an 2000 sera un mardi. Combien y aura-t-il de dimanches en l’an 2000 ?.

Réponse :_______

Problème 10 

bonus : 10 points

malus : 4 points 

En introduisant des signes « + » entre certains chiffres du nombre : 987654321 on peut trouver une somme égale à 99. Il y a deux solutions, lesquelles ?

Première solution :
____________________________

Deuxième solution :
____________________________

Problème 11

bonus : 10 points

pas de malus
Les nombres de 1 à 16 sont disposés dans cette grille de façon à ce que les sommes des nombres qui figurent sur chaque ligne, sur chaque colonne, sur chaque diagonale soient égales. On a placé certains de ces nombres, trouvez les autres.

	1
	4
	
	

	
	15
	
	3

	8
	
	12
	

	
	10
	
	6


Problème 12

bonus : 10 points

malus : 2 points
Combien de carrés pouvez-vous compter dans cette figure ?


Attention ! Ils ne sont pas tous de la même taille et certains sont « penchés ».

Réponse :____________

Problème 13

bonus : 10 points

malus : 3 points
Evariste a une limace dont l’activité est toujours la même. Elle se réveille à 8h le matin et escalade un mur jusqu’à 8h le soir. Puis elle s’endort jusqu’à 8h le lendemain matin. Le jour elle escalade 3m et la nuit pendant son sommeil elle glisse de 2m.

Lundi 11 janvier à 8h du matin, Evariste a placé sa limace en bas d’un mur de 5 m. Quand la limace atteindra-t-elle le sommet du mur ?

Réponse :__________________

Problème14

bonus : 10 points

pas de malus
Le nouveau ministre des P.T.T. doit choisir trois timbres parmi ces neuf timbres : 

	1F
	
	2F
	
	3F


	
	  4F


	
	5F
	
	6F
	
	7F
	
	8F
	
	9F


Il souhaite que pour toutes les oblitérations de 1F à 15F, on n’utilise pas plus de trois timbres, ces trois timbres peuvent être ou non de même valeur. Quels sont les timbres que doit choisir notre ministre ?

Réponse :__________________

Problème 15

bonus : 10 points

malus : 2 points
Le rectangle ci-dessous est partagé en neuf carrés. Le petit carré noir a 1cm de côté et son voisin sablé a 10cm de côté. Quelles sont les dimensions de ce rectangle ?


Réponse :_____________
Correction Rallye Mathématique 1999

Les résultats commentés dans ces quelques pages correspondent aux 26ème et 30ème circonscriptions.

Problème 1 :                     16 bonnes réponses

         3 mauvaises réponses

         0 sans réponse

La bonne réponse était Pierre

Ce problème a été bien réussi. Des exercices de ce genre ou demandant d’intercaler des dates entre d’autres dates pourraient être données en fin de CE1 (ce qui semble être le cas d’ailleurs). On peut comme toujours envisager des exercices un peu plus difficiles.

Ex : « Il y a deux jours, j’avais 8 ans. Au cours de l’année prochaine, j’aurai 11 ans. Quel jour suis-je né ? ».

Problème 2 :  

17 bonnes réponses





   2 mauvaises réponses





   0 sans réponse

La bonne réponse était :

[image: image20.emf]
L’exercice a été bien réussi. Il semble donc que la notion de symétrique par rapport à un axe dessiné a été comprise. Il serait peut-être intéressant de vérifier que les élèves sont capables de trouver les axes correspondant à certains noircissages de cases  

.
Problème 3 :                     
 7 bonnes réponses





11 mauvaises réponses 





  0 sans réponse

La réponse correcte était la suivante à une rotation près :

[image: image21.emf]Kader

Benoît

Laetitia

Myriam

Fatima

Paul


Exercice assez difficile. Il s’agit d’une prolongation « naturelle » d’une difficulté classique du CP. Utiliser « droite et gauche » à la fois comme position relative par rapport à un objet fixe (« écrire à gauche sur une feuille ») et comme discrimination sur un objet ou personne non nécessairement fixe (« la main droite de… ») Ici, il s’agissait de comprendre la phrase « juste à gauche de Kader »

Il serait peut-être intéressant de travailler sur les reformulations possibles de cette consigne.




Benoît est assis juste à gauche de Kader





Peut être reformulé




Benoît a Kader à sa droite       ou



Kader est assis à droite de Benoît

Une autre difficulté a consisté à comprendre dans le cas d’une table circulaire l’expression « en face de.. ». Ce « en face de .. » pouvait être interprété au sens large .

Problème 4 :               
11 bonnes réponses





  8 mauvaises réponses





  0 sans réponse

Il s’agissait de faire correspondre deux représentations planes d’un solide simple (un cube) : une perspective cavalière et un patron. La bonne réponse était la suivante.

[image: image22.emf]+

x


L’interversion de la croix (x) et du triangle pouvait être interprété comme le positionnement des symboles à l’intérieur du dé. Un travail sur les positions dans ces représentations des faces opposées facilitait la recherche. Une reconstruction du cube à oartir du patron était bien sûr un excellent outil de preuve.

                                                                                                                                                                                                                                         Problème 5 :                    19 bonnes réponses

Sans commentaire, l’exercice était facile et le repérage des voyelles n’a semble-t-il posé aucune difficulté. La réponse était         e

Problème 6 :        CE2   
6 bonnes réponses

CM
15 bonnes réponses





7 mauvaises réponses

15 mauvaises réponses





4 sans réponse


  9 sans réponse

  
La bonne réponse était 4 garçons et 3 filles

 Cet exercice dont les résultats différent peu selon le niveau des classes, montre tout l’intérêt qu’il y aurait à donner aux élèves des moyens de représentation du problème et de sa solution.

Représentation de type fonction :

1ère information        G

 F
2ème information    F


G


         1 + 1                   1


       1 + 1                      2



         1 + 2

 2                                        1 + 2

  4



         1 + 3

 3


       1 + 3

  6



         1 + 4

 4


       1 + 4

  8



         1 + 5                   5


       1 + 5

10

Pour le travail sur la solution proposée, il s’agit de confronter le résultat aux deux informations de l’énoncé. On voit aussi en quoi cet aspect fonctionnel permet de répondre à bien d’autres problèmes du même genre.

Problème 7 :       CE2   
11 bonnes réponses

CM
36 bonnes réponses





 4 mauvaises réponses

 3 mauvaises réponses





 4 sans réponse


 0 sans réponse


Exercice nettement mieux réussi en CM qu’en CE2. Voici deux façons de trouver le bon résultat.

· Soit constater que les différences entre deux termes consécutifs sont des puissances successives de 2 (c'est-à-dire 2, 4, 8, 16, 32 etc…)

Les nombres successifs s’écrivent    3,     3 + 2 = 5,      5 + 4 = 9,     9 + 8 = 17

17 + 16 = 33,         33 + 32 = 65 etc….

· Soit constater qu’un nombre se déduit de son prédécesseur en multipliant ce dernier par 2 et en retranchant 1 au résultat. Les nombres successifs s’écrivent

3, (3 x 2) – 1 = 5,         (5 x 2 ) – 1 = 9,             (9 x 2) – 1 =17

(17 x 2) – 1 = 33,         (33 x 2) – 1 =65  etc….

 
Les résultats erronés ont été  48,   47  et 31.   

A la pêche aux interprétations     48 = 65 – 17





      31 = 17 + 9 + 5  car     17 = 9 + 5 + 3





       47 ??????

Problème 8 :       CE2   
3 bonnes réponses

CM
20 bonnes réponses





5 mauvaises réponses

  6 mauvaises réponses




          11 sans réponse


13 sans réponse

La bonne réponse était la suivante

[image: image23.emf]
Cet exercice, a rencontré une difficulté que nous n’avions pas prévu. Les carrés initiaux se sont transformés en rectangles (non carrés) par les efforts conjugués d’une imprimante fatiguée, d’un logiciel taquin et d’un probable raton laveur non identifié.

Malgré cela, cette erreur a permis d’identifier des comportements de classes tout à fait intéressants.

· des classes ont fonctionné comme si ces rectangles étaient des carrés

· des classes ont même redéssinés des carrés, se donnant le droit de transformer l’énoncé

· d’autres classes enfin ont trouvé une solution en décomposant la figure en sous figures qu’elles ont ensuite divisé par deux.

Cette ultime démarche peut permettre une réflexion intéressante sur les aires à l’école élémentaire. « La phrase- partager une forme en deux parties exactement superposables- peut paraître ambiguë »

Parlons donc de Maths :


La mesure de l’aire est additive au sens où la mesure de l’aire d’un appartement peut s’obtenir en ajoutant les mesures des aires de chacune des pièces. Cependant le concept d’aire ne s’applique qu’à des formes d’un seul tenant (connexe dirons-nous plus tard ) laissant pour après la possibilité de donner une mesure à des formes comme les quadrilatères croisés.

Problème 9 :    CE2   
6 bonnes réponses

CM
17 bonnes réponses





9 mauvaises réponses

 20 mauvaises réponses




            4 sans réponse


   1 sans réponse

La bonne réponse était         53 Dimanches


L’an 2000 sera bissextile et donc il y aura 366 jours dans cette année. Le 1er Janvier tombera un Samedi comme l’information donnée (Mardi 29 Février) permettait de le déduire. Cet exercice très moyennement réussi montre une réelle difficulté de repérage temporel dans notre système de datation. Certains exercices d’évaluation CE2 et 6ème montrent clairement cette difficulté.

Quelques pistes :

· Une des décompositions intéressantes de 365 est 7 x 52) + 1 soit 52 semaines et un jour. Ceci se traduit par le fait que si le 1er Mars 2000 tombe un Mercredi, le 1er Mars 2001 tombera nécessairement un Jeudi

· On peut voir le 29 Février comme un 60 Janvier. Or comme 60 = (7 x 8) + 4. Ceci nous permettait d’affirmer que le 4 Janvier était un Mardi

.
Problème 10 :            CE2   
9 bonnes réponses

CM
32 bonnes réponses





6 mauvaises réponses

  6 mauvaises réponses




            4 sans réponse


  0 sans réponse

Les deux bonnes réponses étaient :



99  =  9  +  8  +  7  +  65  +  4  +  3  +  2  +  1



99 =   9  +  8  +  7  +  6  +  5  +  43  +  21

Exercice désormais classique bien réussi en CM et moins bien en CE2
Problème  11 :    


28 bonnes réponses





              7 mauvaises réponses




          

   2 sans réponse

La bonne réponse était la suivante :


Cet exercice bien qu’assez délicat par l’organisation de nombreuses données a été bien réussi. Bravo

Problème 12 :                 

35 bonnes réponses






  3 mauvaises réponses

La bonne réponse était 17 Carrés
Il semble que les exercices de dénombrement de formes simples proposées dans les exercices d’entraînement commencent à porter leurs fruits.

Problème 13 :     


11 bonnes réponses






24 mauvaises réponses






   2 sans réponse

Sans doute l’exercice le plus déroutant quant à l’interprétation des échecs. Peut-être que certaines questions intermédiaires auraient-elles pu aider.

· Quelle était la position de la limace le Mardi à 8h du matin ?

· Quelle était sa position le Mercredi à 8h du matin ?

· Etc….

La bonne réponse était




Mercredi 13 Janvier à 8h du matin

Problème 14 :      


6 bonnes réponses





          23 mauvaises réponses






9 sans réponse

La bonne réponse était             1F       4F       5F



1

4

5 + 1 + 1

5 + 5

4 + 4 + 5



1 + 1

5

4 + 4


5 + 5 + 1
4 + 5 + 5



1 + 1 + 1
5 + 1

5 + 4


4 + 4 + 4
5 + 5 + 5

Cet exercice était difficile. Bravo donc à ceux qui ont trouvé. Il s’agissait à la fois d’un exercice de dénombrement et d’organisation des différents essais mais aussi d’ un problème de lecture de l’énoncé.

Si ce problème vous a intéressé, je vous en propose un autre du même type

· En permettant d’utilisant 4 parmi les trois sortes de timbres essayez de trouver un choix permettant d’oblitérer de 1F à 24 Francs

Problème 15 :    


  4 bonnes réponses






21 mauvaises réponses






10 sans réponse

Cet exercice est également un exercice difficile pour plusieurs raisons

· les deux carrés ne sont pas à la même échelle

· les dimensions du rectangle peuvent prêter à difficulté (la caractérisation d’un rectangle par les mesures de ses largeurs et longueursne fait peut-être pas partie des habitudes des élèves (un rectangle de 33cm par 32cm)

· l’argumentation liée à cet exercice exige de désigner les différents carrés constitutifs de ce rectangle.

La réponse était                 33cm    par      32cm

Voici une représentation de ce résultat (les nombres placés dans chaque carré désignent la mesure du côté de chacun de ces carrés)

[image: image24.emf]14
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Rallye Mathématique 1999               

Problème 1 :  Le nombre secret           bonus 10 points            malus  4points

Voici quelques renseignements qui vous permettront de découvrir le nombre

secret.

Dans le tableau suivant

· Une croix indique un chiffre exact et à la bonne place

· Un rond indique un chiffre exact mais mal placé
[image: image25.emf]9274 9  2  7  4

4  3  1  2

8  3  7  2

X

X

O O O

O

O

O


 Réponse  …………

 Problème 2:  Le pirate piraté        bonus 10 points            pas de malus  

 Barbe Rouge débarque sur l’île de la tortue en imaginant tous les lingots d’or qu’il va trouver dans sa cachette secrète.

Mais que s’est-il passé ? On lui a volé une partie de son trésor.

Combien de lingots d’or a –t-on volé à Barbe-Rouge ? [image: image26.emf]Avant

Après


Réponse : ……………..      

Problème 3: La grande évasion              bonus 10 points            pas de malus  

Il va falloir encore reconstruire le mur de la prison. Combien manque t-il de briques dans ce mur.

[image: image27.emf]
Réponse  ……………..

Problème 4: Le Chiffre Manquant                bonus 10 points         malus  5 points 

Voici une addition de 4 nombres donnant comme résultat  3 4 2 0 . Le chiffre des dizaines qui est le même dans chacun des 4 nombres a été remplacé par une astérisque (*).




           8  *  7




      +   7  *  6




      +   9  *  3




      +   8  *  4




      -------------

                                  3  4  2  0

Quel est le chiffre manquant ?
Réponse ……………

.

Problème 5 :  Les extra terrestres sont de retour     bonus 10 points  pas de  malus   

Le tableau suivant représente un groupe d’extra terrestres. Sauriez-vous découvrir le visage du manquant ?

 [image: image28.emf]
Problème 6 : Guillaume Tell est de retour        



 bonus  3 points pour 1 bonne réponse



             6 points pour 2 bonnes réponses



           10 points pour 3 bonnes réponses

            Voici un tir à l’arc un peu particulier, chaque cible touchée rapporte le nombre de points indiqués sur chaque cible. 

· Guillaume veut obtenir 40 points en tirant le plus petit nombre de flèches possibles. Quelles sont les cibles que Guillaume va essayer d’atteindre ?

· Julie, elle, veut atteindre 44 points toujours avec le plus petit nombre de flèches possible. Quelles sont les cibles que Julie va essayer d’atteindre ?

·  Et enfin Dominique veut atteindre 59 points. Quelles sont les cibles que Dominique va essayer d’atteindre ?
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Réponse………………………………………………………………………………………..

Problème 7 : Coupons le quadrillage en deux      bonus   10 points    malus  3 points

En suivant les lignes de ce quadrillage, découpez deux morceaux superposables. Indique sur le dessin les traits correspondants à la découpe.

[image: image30.emf]
Problème 8:  L’ascenseur     bonus 10 points        malus 2 points

Elodie, Stéphanie, Patricia, Hakim et Chloé prennent l’ascenseur au rez de chaussée de leur immeuble de 5 étages. Chacun habite un étage différent. L’ascenseur s’arrêtera donc au 1er puis au 2ème, puis au 3ème, puis au 4ème et enfin au 5ème.

· Hakim quitte l’ascenseur après Elodie mais avant Chloé

· Quand Stéphanie sort, Hakim a encore deux étages à monter.

· Quand Elodie arrive à son étage, Patricia a encore deux étages à monter

· Stéphanie n’habite pas au premier

Dans quel ordre sortent-ils de l’ascenseur ?

Réponse ……………………………………………………………………………………………….

Problème 9 :  Des partages bien carrés        bonus  10 points    pas de malus

Voici un rectangle dont la longueur mesure 10 cm et la largeur 6 cm. Pouvez-vous le décomposer en 4 carrés ? Indiquez sur le dessin les traits de la décomposition.

[image: image31.emf]
Problème 10: Les oubliés de la liste        bonus  10 points       pas de malus    

Voici une suite de nombres. Pourriez-vous indiquer les deux nombres qui manquent.

7 6 8     -     6 6 9      -     ?      -     4 7 1     -     3 7 2     -     2 7 3     -     ?     -     7 5   

Problème 11:  Les additions se ramassent à la pelle       bonus 1 point par réponse      

Place les  7  jetons dans ce quadrillage de façon à obtenir une addition correcte. En laissant le 4 et le 9 à la même place, vous pouvez trouver plusieurs solutions à cet exercice. Ecrivez les additions trouvées .

[image: image32.emf]+

$1$ 4
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Problème 12: A la queue leu leu           bonus  10 points            malus   4  points
Pouvez-vous trouver 6 nombres consécutifs dont la somme est  1995 ?

Réponse   ………………………………………..

 Problème 13 :  La grenouille                bonus  10 points            pas de malus
Aurélie est à 7 pas d’une grenouille qu’elle veut attraper. Pendant qu’Aurélie fait un pas, la grenouille fait 3 sauts. Un pas d’Aurélie a la même longueur que 10 sauts de grenouille.

Après combien de pas, Aurélie rattrape-t-elle la grenouille ?

Réponse ……………….
Problème 14: L’addition mystérieuse            bonus  10 points        malus   5 points




P  I  R  A  T  E

                      +       P  I  F  R  A

                         T  R  E  S  O  R 

Voici une addition bien mystérieuse. Nous allons vous aider un peu pour découvrir quel chiffre se cache derrière chaque lettre.

· Tous les chiffres sauf 3 sont utilisés dans cette addition

· Chaque lettre a toujours la même valeur

· Les retenues sont indiquées

· P = 7   et      O  =  0
         Reconstitue l’addition à la suite..

Problème 15   :  Le vent est en train de tourner  bonus  10 points     pas de malus

Dominique compte sur la rose des vents en tournant toujours dans le même sens.

Nord (N)  1     Nord-Est (NE)   2    Est ( E)     3      Sud-Est (SE)   4 etc…..
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Correction Rallye Mathématique 1999

Problème 1 :      « Le nombre secret »


Il s’agissait d’un exercice de logique basé sur le principe du « Master Mind ».

· La deuxième ligne indique que les chiffres à trouver sont 4, 3, 2, 1 mais qu’ils sont tous mal placés.

· La première ligne nous permet de placer le 2 et le 4

· La deuxième ligne de nouveau nous affirme que le 1 ne peut être en troisième  position il est donc en première position

· Le résulta était donc  1234 et l’on pouvait se passer des informations données par la troisième ligne.

Pour en savoir plus sur l’exploitation du mastermind à des fins d’apprentissage, lire l’article de Dominique Valentin dans « Apprentissage à la résolution fde problèmes au cycle élémentaire » au CRDP de Grenoble

Problème 2 :           « Le pirate piraté »  


La réponse était   29 lingots.

On pouvait dénombrer les lingots manquants de différentes manières en prenant en compte les trois dimensions. C’est un bon exercice pour s’entraîner à voir dans l’espace mais aussi pour s’initier à la notion de volume par pavage (couche à couche) 

.

Problème 3 :          « La grande évasion »

La réponse était  21 briques. 


La solution qui semble être la plus simple consistait à reconstituer le pavage. On pourrait proposer, sur le même principe, reconstituer des pavages plus sophistiqués, avec des motifs colorés et ainsi travailler sur les transformations géométriques (translations, symétries, rotations)

Problème 4 :        « Le chiffre manquant »


La réponse était  5
· La somme des chiffres de la colonne des unités est égale à 20. La retenue est donc 2

· La somme des chiffres de la colonne des centaines est 32, donc la retenue pour la colonne des dizaines est aussi 2

· On en déduit que la somme des chiffres de la colonne des dizaines est donc 20, d’où le résultat

Dans ces exercices, il me semble intéressant de pouvoir prendre des informations sur les différentes colonnes sans respecter nécessairement l’ordre donné par l’algorithme. Ceci peut permettre de mieux comprendre l’algorithme en s’en détachant.

On pouvait aussi essayer tous les chiffres de 0 à 9 et trouver ainsi le résultat en suivant le cheminement classique:  conjecture, mettre en relation la conjecture et les données du problème.

                                                                                                                                                                                                                                      Problème 5 :         « Les extra-terrestres sont de retour » 

Voici quelle était la figure attendue :

[image: image34.emf]
Il s’agit d’un exercice d’observation et de logique. Sur chaque ligne et chaque colonne, toutes les caractéristiques « distinctes » sont présentes et une fois seulement. On reconstitue le visage à l’aide des caractéristiques manquantes.

· Un cheveu, deux cheveux et trois cheveux

· Des yeux ronds et noirs, des yeux ronds et blancs et des yeux carrés

· Une bouche triangulaire noire, une bouche triangulaire blanche et enfin un bouche carrée blanche

Problème 6 :             « Guillaume Tell est aussi de retour »


Les trois réponses dans l’ordre sont 

· 7 + 15 + 18 = 40

· 9 + 14 + 21 = 44

· 7 + 13 + 18 + 21 = 59

On remarque que la plus grande somme possible obtenue avec deux flèches est égale à 39 (21 + 18). Pour faire une somme égale à 40 ou à 44 il faudra au moins 3 flèches. La plus grande somme obtenue avec trois flèches de valeur distinctes est 21 + 18 + 15 soit 54 Il faudra donc au moins quatre flèches pour atteindre 59. A partir de ces observations on peut envisager quelques essais contrôlés.

Problème 7 :       « Coupons le quadrillage en deux »


Voici le résultat attendu :

[image: image35.emf]
Désormais un classique du genre.
:

Problème 8 :                 «  L’ascenseur »


La réponse était     Elodie, Stéphanie, Patricia, Hakim et Chloé

Un problème qui nécessitait de bien traiter toutes les informations (aucune n’était inutile) ; On pouvait s’aider en faisant des représentations et il est facile de vérifier que la solution proposée est valide.

Problème 9 :                   « Des partages bien carrés »              

La réponse était :

[image: image36.emf]
Cette configuration peut être exploitée pour faire un travail sur les aires et les fractions.

Problème 10 :               « Les oubliés de la liste »


Les réponses étaient dans l’ordre :          570     et    174

Il s’agissait de repérer la règle qui permet de passer d’un nombre au suivant. Ici on retranche 99, à chaque pas. Il serait intéressant de travailler sur les procédures permettant de faire un furet de 99 en 99 à l’envers. (ajouter 1 puis retrancher 100 ou retrancher 100 puis ajouter 1).

On pourrait aussi réfléchir au problème suivant. En partant de 1999, et en comptant de 99 en 99 à l’envers, quel serait le dernier nombre rencontré (sans bien sûr effectuer tous les calculs)
Problème  11 :    « Les additions se ramassent à la pelle »


Les réponses possibles étaient les suivantes :


1 7 3


1 7 6


1 8 3


2 7 3

        +  2 8 6  

        +  2 8 3

       +   2 7 6

       +   1 8 6

4 5 9


4 5 9


4 5 9


4 5 9


Il s’agissait d’une addition à trous très trouée ! On peut trouver facilement une solution en cherchant toutes les façons de faire 9, il y en a seulement trois  7 + 2         8 + 1        6 + 3 (4 étant déjà utilisé) puis toutes les façons de faire 4 en pensant à la retenue possible et enfin éliminer les incompatibilités. A partir d’une solution on trouve les trois autres en permutant successivement les chiffres des unités puis des dizaines et enfin des centaines.

Problème 12 :                 « A la queue leu leu »


La réponse était                330    331
  332
333
334
335

En collège, il existe une méthode algébrique pour résoudre cet exercice.



x + (x + 1) + (x + 2) + (x + 3) + (x + 4) + (x + 5) = 1995 mais à l’école élémentaire, on peut et cette méthode devrait rester plus tard. Diviser 1995 par 6 et faire des essais autour du quotient de cette division euclidienne.

Problème 13 :         « La grenouille »

La réponse était       10 pas

Pendant qu’Aurélie fait un pas, soit 10 sauts, la grenouille fait 3 sauts. Aurélie gagne donc 7 sauts sur la grenouille chaque fois qu’elle fait un pas. La distance qui la sépare de la grenouille étant de 7 pas soit 70 sauts, il lui faudra faire 10 pas pour la rattraper. Il est vivement conseillé d’utiliser un schéma pour représenter le problème et ses différentes étapes.

Problème 14 :      « L’addition mystérieuse »


La réponse était :





7 4 1 6 8 5




     +        7 4 2 1 6





 8 1 5 9 0 1

On trouve les différents chiffres par des déductions

· On remplace P et O par les valeurs données

· T est égal à 8 à cause de la retenue

· R est égal à 1 (colonne des dizaines)

· I est égal à 4 (colonne des dizaines de milliers)

· E est égal à 5 (colonne des milliers)

· A est égal à 6 (colonne des unités)

· F est égal à 2 et enfin S est égal à 9

Problème 15 :     « Le vent est en train de tourner »


La réponse était           Ouest

L’étoile possède 8 branches et on peut constater que quel que soit le point de départ, on y revient en comptant jusqu’à 8.Pour simplifier positionnons- nous sur N-O. Chaque fois que l’on fait un tour complet, on rajoute 8 au nombre précédent. Donc, tous les multiples de 8 correspondent à la direction N-O. On divise donc 1999 par 8, on trouve





1 9 9 9 = (8 x 249) + 7

Le quotient est 249 et le reste est 7. Il suffit de compter et nous trouvons Ouest.

On pouvait aussi remarquer que     1 9 9 9 = (8 x 250) – 1 et tourner à l’envers à partir de N de 1.

C’est un problème qui peut être utilisé pour faire un travail sur la division euclidienne. Il est à rapprocher des problèmes du type « aujourd’hui, nous sommes le (date du jour), quelle sera la date dans x jours. Il suffit de compter de 7 en 7 donc de faire la division euclidienne. Le problème peut être plus ou moins complexe selon les valeurs de x.

Rallye Blanc Mathématique 2000               

Problème 1 :  En arrière mais pas trop vite         bonus 10 points       malus  3 points


Continuer comme on a commencé
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Réponse  …………………………………………

Problème 2:  Entrainement à la carrière politique     bonus 10 points   malus  3 points 

 Evariste et ses copains forment une sacrée équipe de hand ball. L’équipe complète compte 7 joueurs, il n’y a pas de vedette et les équipiers sont très soudés. D’ailleurs avant chaque match, chacun a pris l’habitude de serrer la main de tous les autres.

Au fait, combien y a-t-il de poignées de main échangées ?

Réponse : ……………..      

Problème 3:         Une multiplication à trous              bonus 10 points    malus  3 points

Trouver les chiffres manquants pour que l’opération soit juste.





3   □





     x     □   1
                                                           3   □





      □   7    0





       4   □   7
Problème 4: L’inconnue du rallye 2000                  bonus 10 points            malus  3 points 
Retrouvez le nombre à l’aide des indications données.

Mon chiffre des dizaines est le triple de celui des centaines, qui est lui-même la moitié de celui des unités. Je suis compris entre 100 et 500. Qui suis-je ? (il y a plusieurs solutions)

Réponse ……………

.

Problème 5 :  Carrément carrés     bonus 10 points          pas de  malus   

Toutes les parcelles sont carrées sauf la partie grisée. Ecrire la dimension des côtés à l’intérieur de chaque partie puis donner les dimensions du cadre extérieur.
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Réponse :  Largeur    ________________               Longueur   ________________

Problème 6 : Tu changes un peu les nombres et tout baigne      


            bonus  10 points          malus   3 points 

Remplacez quatre chiffres de cette addition par des zéros pour obtenir un résultat juste.

                                 733 + 672 + 668 = 2121

          Réponse  ………………………………………………………………………………………..
Problème 7 : M’enfin                        bonus   10 points    pas de malus   


Quatre élèves sont restés dans la classe pendant la récréation, l’un deux a écrit au tableau noir : « A bas les profs ».

Lorsque le professeur rentre en classe, il demande :  « Qui a écrit cela ? »

· Marie, qui ne porte pas de lunettes, dit : « Ce n’est pas moi »

· Françoise qui porte des lunettes, dit : « C’est quelqu’un qui ne porte pas de lunettes »

· Paul qui porte des lunettes dit : « C’est une fille »

· Jacques qui n’a pas de lunettes, dit : « C’est quelqu’un qui porte des lunettes »

Un seul élève a menti. Les trois autres ont dit la vérité.

Qui a menti et qui a écrit au tableau noir ?

Réponse :  __________________ a menti ,   _______________________ a écrit au tableau noir

Problème 8:  Dites 32, dites 32                  bonus 1 point par réponse exacte

Il s’agit d’obtenir 32 en faisant des opérations avec les nombres 2, 3, 5, 6 et 10  ceux-ci n’étant utilisés qu’une seule fois et sans que l’on soit obligé de tous les utiliser. Trouver le plus grand nombre de solutions.

Réponse ……………………………………………………………………………………………….
Problème 9 :  Ail, Ail, Ail           bonus  10 points            malus   3 points
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Voici le jardin potager de Grand-Mère. Il est de forme carrée. Elle a déjà planté 30 plants d’ail et souhaite mettre des oignons et des échalotes dans les deux zones voisines. Grand-mère est très ordonnée et précise. Elle tient absolument à ce que toutes ses plantes soient disposées régulièrement et parfaitement alignées.

Combien d’oignons et combien d’échalotes devra-t-elle planter ?

Réponse :  _______________  oignons  et  __________________  échalotes

Problème 10: Mais c’est une vraie ruche ici ?        bonus  10 points            pas de malus    


Sophie aime la nature. La voici qui observe l’abeille Maya représentée ci-dessous, et ses cinq sœurs. Les six peuvent recouvrir entièrement la forme ci-dessous sans chevauchement ; Vous dessinerez le contour des abeilles.

[image: image40.emf]
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Problème 11:  C’est de plus en plus difficile d’arriver à l’heure à l’école  bonus 10 points      

Une pendule avance de 20 minutes, une autre retarde de 20 minutes, trois sont arrêtées, une seule est à l’heure. Laquelle ? Indiquez son numéro.
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Réponse : ……………………………

Problème 12 :  Une histoire pas écossaise du tout       bonus 10 points         malus  3 points


Dans la classe de Sophie, il y a 24 élèves, parmi lesquels il y a 15 filles. Evidemment seules les filles peuvent porter des jupes. 15 élèves ne portent pas de jupes.

Combien de filles ne portent pas de jupes ?

Réponse :  …………..
Problème 13 : Cà tourne, çà tourne mais Saturne pas    bonus  10 points       malus  3 points


La terre met 365 jours 6 heures et 2 secondes pour faire le tour du soleil. Elle se déplace à une vitesse de 30 km par seconde. Puisque nous sommes sur la terre, nous nous déplaçons dans l’espace à cette vitesse.

Votre épreuve de rallye dure 90 minutes. 

Quelle distance parcourez vous dans l’espace pendant ce temps ?

Réponse :  …………………….
Problème 14 :   Multiplions, multiplions, c’est le plaisir des écoliers  bonus 10 points  malus 3 points


Retrouvez un nombre à l’aide des indications données.

Je suis un nombre compris entre 100 et 200,  multiple de 5 et de 3. De plus, le chiffre des dizaines est égal à la somme des chiffres des centaines et des unités. Qui suis-je ?

Réponse :  ………..

Problème 15 : C’est vrai que le poisson, c’est bon pour faire des maths








bonus 10 points           malus 3 points


Roseline a dessiné trois poissons ::
[image: image42.emf]
          Poisson fade


Poisson flèche


   Poisson palme
Ils n’ont pas tous la même aire. Rangez-les par ordre croissant suivant leurs aires.


Réponse  …………………………………………………………….

Correction Rallye Blanc 2000

Problème 1 :    « En arrière, mais pas trop vite »


Le résultat était :


208   -   195   -   182   -   169   -   156   -   143   -   130   -   117   -   104 

Il fallait effectuer un  comptage de 13 en 13 à l’envers. Il me semblerait intéressant de profiter de ces exercices pour entrainer les élèves à du calcul mental (réfléchi). Compter de 13 en 13 à l’envers utilise des décompositions additives de 13 (10 + 3 mais aussi 10 + 2 + 1 et encore dans le passage de 169 à 154   9 + 4  etc…

Voici d’autres idées de calcul réfléchi visant les mêmes objectifs

· Compter de 17 en 17 à l’envers

· Compter de 21 en 21 etc… 

Problème 2 :           « Entraînement à la carrière politique »  


Le nombre de poignées de main était de  21.

Voici deux méthodes pour arriver au résultat

· Méthode « dynamique »

· On peut imaginer ou représenter les joueurs en une file ordonnée. Le premier serre la main de tous ses coéquipiers et rentre sur le terrain de jeu. Le second serre la main des coéquipiers restants et rentre sur le terrain etc.. On trouve le résultat sous la forme   6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1  soit 21 poignées de main 

· Méthode « statique »

· On considère que chaque joueur serre 6 mains. Les sept joueurs ont donc serré 6 x 7 soit 42 mains et comme une poignée est contrairement à d’autres poignées le « serrage » de deux mains, le résultat sera la moitié soit 21 poignées de main

Problème 3 :          «  Une multiplication à trous »

Ici, nous devons nous excuser, car à cette époque de l’année les CE2 n’ont pas nécessairement vu l’algorithme conventionnel de la multiplication dans le produit d’un nombre à deux chiffres par un nombre à deux chiffres. De plus, nous conseillons souvent de maintenir dans la deuxième ligne de maintenir la présence du zéro. Cet exercice a donc pu poser des difficultés qui ne sont pas dans l’esprit du rallye. Sinon, il s’agissait de travailler sur une multiplication à trous sans retenue dont le résultat était      37 x 11 = 407
Problème 4 :        « L’inconnue du rallye 2000 »


Les solutions étaient   132       264      396


Cet exercice permettait de vérifier la compréhension des mots « triple et moitié ». Il peut aussi servir à un travail sur la reformulation d’un énoncé. Une reformulation rendant le problème plus simple serait :

· Le chiffre des dizaines est le triple du chiffre des centaines

· Le chiffre des unités est le double du chiffre des centaines.


Il suffirait alors de donner au chiffre des centaines les valeurs successives 1, 2, 3 etc…jusqu’à ce que le triple d’une de ces valeurs ne corresponde plus à la valeur d’un chiffre. Le triple de 4 étant 12 aucun chiffre n’a une valeur numérique de 12..

Par contre, la réponse  0000 était une réponse parfaitement acceptable sans pour autant être exigible.

                                                                                                                                                                                                                                  Problème 5 :         «  Carrément carrés » 
 Voici ci-dessous quelle était la réponse :
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Cet exercice permet de vérifier la connaissance d’une des propriétés du carré (les côtés d’un carré ont mêmes mesures. Une des difficultés pouvait consister à comprendre pourquoi les carrés placés sur les côtés étaient identiques.

Problème 6 :             « Tu changes un peu les nombres et tout baigne »

La réponse était 


                 733 + 600 + 668 = 2001

Une des difficultés de cet exercice était liée à une compréhension de deux des « sens »du signe égal. Si ce signe n’est vu que comme le résultat d’une opération (à gauche l’opération et à droite le résultat). Les élèves peuvent s’interdire de toucher au nombre placé à droite du signe  = soit  2121. Par contre s’il indique deux écritures distinctes d’une même quantité alors les deux membres de l’égalité peuvent être changés.

On pouvait bien sûr tâtonner mais voici quelques pistes pour nous simplifier la vie.

· le remplacement d’un chiffre par 0 diminue nécessairement la valeur du nombre. A partir de cette relative évidence, on peut constater que 




733 + 672 + 668 = 2073

· Il y a donc obligatoirement un zéro dans le membre de droite de l’égalité et plus précisément son chiffre des centaines

· On pouvait ensuite travailler sur le chiffre des unités, ce qui nous donnait deux cas à étudier  

· 733 + 672 + 668 = 2020 (écriture  encore fausse bien entendue) ou

· 733 + 670+ 668 = 2021
· Puis l’on élimine le premier cas dans un travail sur les dizaines. Le second après une vérification sur le chiffre des dizaines nous donne la solution.

Problème 7 :       « M’enfin»


Le résultat était 


« Françoise a menti et c’est également elle qui a écrit cette incroyable insulte au tableau »


Dans cet exercice de logique, le tableau à double entrée n’était d’aucune utilité. Une des façons d’aborder ce problème consistait à prendre successivement chacun des quatre enfants comme présumé coupable et d’en déduire combien parmi les autres enfants mentaient ou disaient la vérité . Cependant, comme toujours, il existe des raccourcis.

On pouvait voir à partir des affirmations de Françoise et de Jacques que l’un des deux était le menteur. Les autres disant la vérité, Françoise est immédiatement désignée comme la coupable (élémentaire, mon cher Watson !!!). Bien d’autres démarches étaient possibles.

Cet exercice ou plus largement ce type d’exercice me semble très intéressant pour un travail sur l’argumentation. « Dire pourquoi Françoise est la menteuse ou pourquoi les autres ne mentent pas ? » Un travail sur une justification écrite pourrait être demandé ;

:

Problème 8 :                 «  Dites 32,dites 32»
Voici quelques solutions sans prétendre à l’exhaustivité.

On insistera dans les classes sur la correction des écritures proposées (Rôle des parenthèses en particulier. On peut cependant accepter une succession d’opérations donnant lieu à un résultat particulier .

Par exemple : 32 = (3 + 5) x (6 – 2) mais aussi



3 + 5 = 8 :
6 – 2 = 4     et enfin     8 x 4 = 32

· (6 x 5) + 2




(10 – 3) x 6 – (5 x 2)

· (3 x 10) + 2




(10 + 6) x 2

· (3 + 5) x (6 – 2)



(10 + 6) x (5 – 3)

· (5 x 10) – (6 x 3)



[(6 + 5) x 2] + 10

· (10 – 6) x (5 + 3)



(5 x 10) – [(6 + 3) x 2]

· [(6 – 3) x 10] + 2



[(10 + 3) x 2] + 6

· (6 x 2) + [10 x (5 – 3)]


[10 x (6 – 2)] – (5 + 3)

· (10 x 2) + [6 x (5 – 3)]


[6 x (5 + 2)] – 10

· [(10 x 3) + 2] x (6 – 5)


[(10 x 3) + 2] : (6 – 5)

· [(10 + 5) x 2] + (6 : 3)


[(10 + 5) x (6 :3)] + 2

· [[(6 x 10) : (5 – 3)] + 2


[(6 x 3) – (10 : 5)] x 2

· [[(6 x 10) : 2] + (5 – 3)


[(6 x 5) – 3] + (10 : 2

· 5 x (10 – 3) – (6 : 2)



[(3 x 10) - (6 : 2]) + 5

· (5 x 6) + [10 : (3 + 2)]


[(6 x 3) – 2] x (10 : 5)

Problème 9 :                   « Ail, Ail, Ail»              

Ce problème bien que plus écologiste ressemble à l’exercice 2. On peut trouver le nombre de plants d’oignons comme la somme de 


1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8  et

le nombre de plants d’échalote comme la somme de


1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10

On trouvait donc 36 plants d’oignon et 45 plants d’échalote ; ces exercices peuvent amener à une formulation de la somme des n premiers nombres en racontant la fameuse histoire du jeune Carl Friedrich Gauss. On pouvait aussi calculer une des quantités et trouver l’autre par différence. 

Problème 10 :               « Mais c’est une vraie ruche ici »


Voici donc la solution.Les difficultés pouvaient provenir de l’orientation de l’abeille donnée en exemple mais aussi de visualisations plus ou moins bonnes des angles droits et enfin des positions quelque peu farfelues de ces pauvres abeilles.
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Problème  11 :    « C’est de plus en plus difficile d’arriver à l’heure à l’école»


La bonne pendule était la pendule numérotée  4 . Il est vrai que la disposition des différentes aiguilles pouvait être critiquées .


On pourrait s’appuyer sur ce type d’exercices pour proposer certaines activités mentales 

· Compter de 20min en 20 min à partir d’une heure donnée à l’endroit ou à l’envers

· Compter de quart d’heure en quart d’heure à partir d’une heure donnée. Il est souhaitable de ne pas prendre comme heure de départ que des heures « exactes » ou « faciles » (Heures justes et nombre de minutes diviseurs de 60)

Ces exercices, en dehors de leur incontestable intérêt pédagogique saura rendre encore plus attrayants vos dimanches pluvieux

Problème 12 :                 « Une histoire pas écossaise du tout »


Il y avait 6 filles qui ne portaient pas de jupe.

C’est un exercice de logique relativement simple si on s’en fait une représentation de type « patate » ;


Sinon un travail intéressant d’explicitation orale peut être envisagé dans le cadre d’un travail sur l’argumentation.

· Il y a 15 filles et 9 garçons.

· Il y a donc 15 élèves qui ne portent pas de jupe donc 15 – 9  filles qui ne portent  pas de jupe
Problème 13 :         «  Cà tourne, ça tourne mais Saturne pas »

La réponse était     (90 x 60)  x 30  soit  162 000 km

Nous avons donc tous fait 162000 km dans l’espace tout en réfléchissant à de sérieuses mathématiques.

Il pourrait être intéressant dans un travail sur les grands nombres et les ordres de grandeur de voir à combien de tours de terre correspond notre périple spatio-mathématique et de constater que deux rallyes consécutifs nous permettraient de réaliser une distance pratiquement égale à la distance de la terre à la lune

Cela ne vous fait-il pas rêver ?

Problème 14 :      « Multiplions, multiplions, c’est le plaisir des écoliers »


Le résultat était             165

Il était possible de résoudre cet exercice sans connaître les critères de divisibilité par 5 et 3. Cependant des comptages de 5 en 5 pouvaient donner l’idée que seuls les nombres se terminant par 0 ou 5 pouvaient être divisibles par 5. Ceci restreignait considérablement le nombre de cas à étudier. Ensuite, en s’aidant bien sûr d’une calculette, il fallait effectuer certaines divisions bien choisies.

Problème 15 :     « C’est vrai que le poisson c’est bon pour faire des maths »


Ici, la difficulté consistait à voir certains triangles comme des demi-carrés et les assembler donc par 2 pour transformer ce problème en un simple problème de comptage. Si l’aire d’une case nous servait d’unités de mesure

· Le poisson flèche « mesurait 11 unités »

· Le poisson fade « mesurait » 12 unités

· Le poisson palme « mesurait » 13 unités

Un autre travail aurait pu consister à s’intéresser à un autre aspect de ces délicieux animaux, leurs audacieux contours vulgairement appelés « périmètres ».

D’ailleurs, les petits poissons quand ils se disputent disent souvent



« Mon périmètre, il est plus grand que le tien »

Rallye Mathématique 2000               

Problème 1 :  Des nombres en triangle           bonus 10 points            malus  3points


Retrouver les trois nombres qu’il faut inscrire dans les trois cercles de façon à ce que les sommes de ces nombres pris deux à deux soient celles indiquées sur le dessin
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Problème 2:  Des rectangles pas carrés et des carrés pas rectangles    bonus 10 points 


Partagez ce carré en 8 morceaux
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Problème 3: A la queue leu leu             bonus 10 points            malus  3 points 

Trouver trois nombres qui se suivent et dont la somme fasse 57.

Réponse  ……………………….

Problème 4: Les bons partages font les bons amis                 bonus 10 points    


Partager en deux parties superposables cette forme de trois façons différentes. Chacune de ces parties doit être constituée de carrés entiers.
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Problème 5 :  Suivre ou précéder, telle est la question     bonus 10 points  pas de  malus   
Continuer cette suite de nombres comme elle a été commencé pour retrouver le nombre manquant

1    -    4    -    13    -    40    -   ?    -    364

Problème 6 : Pique nique douille, c’est toi l’andouille    bonus 10 points      pas de malus 

J’ai cinq neveux et je ne peux en emmener que trois en pique nique :

· Carole ne veut venir ni avec Denis ni avec Alice

· Eric ne veut venir que si Alice  est là

· Brigitte ne viendra avec Denis que si Eric est là aussi

· Alice ne veut pas venir si les deux garçons sont là

Dites moi comment je peux faire ?

Réponse :  J’emmènerai  …………………………………….
Problème 7 : Un carré magique      bonus   10 points    pas de malus


Les nombres de 1 à 16 sont tous placés dans ce carré de telle façon que les sommes en lignes, en colonnes et en diagonales soient toujours égales ; 


Complétez cette grille :
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Problème 8 : Quarante deux sur tous les tons    1 point par bonne réponse pour les 5 premières réponses puis 2 points par réponse pour les suivantes 

           Il s’agit d’obtenir 42 en faisant des opérations avec  8  -  4   -   7  -  10  -  3    

Ceux-ci n’étant utilisés qu’une fois et sans que l’on soit obligé de tous les utiliser. Trouver le plus grand nombre de solutions possibles

Réponse :

Problème 9 :  Des quadrilatères à ne plus savoir qu’en faire     bonus  10 points pas de malus            

Combien y a–t-il de quadrilatères dans cette figure ?

[image: image49.emf]
Réponse :  ………………….

Problème 10: A quand la semaine des 4 Mercredis et des 3 Dimanches     

 bonus  10 points            pas de malus 

  
Dans une année où le 1er Mai tombe un Lundi, quel jour de la semaine sera le jour de Noël ?


Réponse : ……………….

   .

Problème 11:  Réduire mais pas trop       bonus 10 points      pas de malus      

Dans le nombre suivant et sans déplacer les chiffres, barrez 9 chiffres de telle sorte que le nombre de 6 chiffres qui reste soit le plus grand possible.





778157260669103

Réponse :  …………

Problème 12: Vivre sans bon voisinage           bonus  10 points            malus   3  points


Placer 7 points dans ce quadrillage de sorte que deux points ne soient jamais voisins ni horizontalement, ni verticalement, ni en diagonale. On a déjà placé un point (Il ne vous reste donc que 6 points à placer.
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 Problème 13 :  Ils ne font même pas leur âge          bonus  10 points       pas de malus


Pourriez-vous ordonner du plus jeune au plus âgé ces quatre élèves ?

· Stéphanie a déjà vécu 3385 jours

· Farid lui a exactement 9 ans

· Fatoumata a à la minute près  4 590 720 minutes

· Kevin lui aura vécu dans quelques minutes exactement 78 600 heures

Réponse : ……………………………………………………..

Problème 14: Encore un anniversaire de la révolution            bonus  10 points            pas de malus   

En utilisant une fois et une fois seulement chacun des 4 chiffres de 1789 ainsi que les signes opératoires classiques + , - , x   et des parenthèses, je peux obtenir beaucoup de nombres.

Quel est le plus grand de ces nombres ?

Réponse : ……………….



..

Problème 15   :  2000 est vraiment l’année des maths  bonus  10 points       pas de malus

Je compte sur les doigts de mes mains.

1 sur le pouce, 2 sur l’index, 3 sur le majeur, 4 sur l’annulaire, 5 sur l’auriculaire puis je reviens 6 sur l’annulaire, 7 sur le majeur, 8 sur l’index, 9 sur le pouce, 10 sur l’index etc….

Si je compte jusqu’à 2000, sur quel doigt vais-je m’arrêter ?

Réponse :……………

Correction Rallye Mathématique 2000

Problème 1 :      « Des nombres en triangle »


Le résultat était 
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Une méthode en CE2 pouvait consister à décomposer additivement un des trois nombres proposés et d’en déduire le troisième à partir d’une deuxième somme et de vérifier si la troisième somme correspondait et ainsi s’approcher peu à peu du bon résultat.


Ex :  20 = 10 + 10   . On place 10 et 10 dans les deux cercles situés en bas de cette figure. La somme de 13 nous donne 3 pour le troisième sommet et alors 3 + 10 n’égale pas 25 ; On recommence donc avec une autre décomposition de 20.


On pouvait aussi connaissant les sommes des termes deux à deux chercher la somme des trois nombres (la moitié de (13 + 20 + 25)) soit 29. On voit alors que les valeurs cherchées sont les complémentaires à 29 des valeurs indiquées sur les côtés opposés aux sommets.

Encore une autre idée  25 – 20 est la différence des nombres dont la somme est 13. etc…(Ces propositions peuvent être lieu d’argumentations intéressantes

Problème 2 :           « Des rectangles pas carrés et des carrés pas rectangles »  


Cet exercice dont voici une des solutions était assimilable à un puzzle de formes rectangulaires. Il fallait éviter de placer la pièce de 6 x1 trop tard. De plus la connaissance de certaines décompositions additives pouvait aider à la réalisation de ce puzzle ? En effet, on pouvait couvrir un rectangle de 8 x 2 en juxtaposant un rectangle de 5 x 2 et un autre de 3 x 2. De même, ayant placé le rectangle de 6 x 1, on pouvait couvrir un rectangle de 7 x 3 par un rectangle de 4 x 3 et un autre de 3 x 3 etc…
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.
Problème 3 :          « A la queue leu leu »

La solution de cet exercice était          18, 19 et 20
Comme l’exercice 1 on peut résoudre cet exercice en procédant par essais et erreurs. Mais il peut être intéressant de montrer certaines stratégies permettant une résolution plus rapide et valable pour d’autres valeurs.

Constater que le nombre du milieu est le tiers de la somme car  18 + 19 + 20 = 19 + 19 + 19 (procédure valable pour n’importe quelle série de trois nombres consécutifs : 

1987 + 1988 + 1989 = 1988 + 1988 + 1988)

On pouvait aussi constater que 57 + 1 + 2 était le triple du plus grand nombre ( à nouveau la justification de ces deux affirmations peut être un lieu de travail sur l’argumentation

Problème 4 :        « Les bons partages font les bons amis »

Voici les 4 partages possibles :
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                                                                                                                                                                                                                                 Problème 5 :         « Suivre ou précéder, telle est la question » 


La solution de cet exercice était   121

Pour le trouver, voici deux méthodes

· Constater que chaque terme de cette suite est le triple du précédent plus 1

· Remarquer que les différences entre deux termes consécutifs forment une suite « relativement » simple   3, 9, 27, 81 etc…
Problème 6 :             « Pique nique douille, c’est toi l’andouille »


Les expressions utilisées dans cet énoncé augmentait encore la difficulté de cet exercice déjà assez retors.. Il fallait donc comprendre les expressions comme

· ni avec Denis ni avec Alice

· je ne peux emmener que
· ne viendra que si Eric est là

· ne veut pas venir si les deux garçons sont là.

Il est à noter que cet exercice a été assez bien réussi, ce qui tendrait à prouver le travail fait dans les classes sur ces structures langagières ;

Une des solutions consistait à imaginer tous les groupes de trois enfants distincts (il n’ y avait que 10 trinômes possibles) et de soumettre ces trinômes au crible des conditions posées par chacun des enfants.

Les trinômes possibles indiqués par les initiales des enfants le constituant étaient


1) ABC
2) ABD
3) ABE
4) ACD
5) ACE
6) ADE


7) BCD
8) BCE
9) BDE
10) CDE

· La première phrase permettait d’éliminer  1)  ,  4)  ,  5)  ,  7)  ,  10)

· La deuxième phrase éliminait   8)  et  9)

· La troisième éliminait 2)

· Et enfin la quatrième éliminait 6)

La seule possibilité était donc      Alice   Brigitte et Eric

Problème 7 :       «Un carré magique »


On pouvait découvrir la somme magique qui était donnée sur la diagonale soit 

1 + 15 + 12 + 6 soit 34.


Ensuite on pouvait en travaillant successivement sur la 2ème colonne, la 3ème ligne, la 4ème colonne et la 1ère ligne placer les nombres 13, 16, 5 et 9.


Il nous restait à placer 14, 2, 11 et 7. pour les placer de multiples méthodes sont à votre disposition

· écritures additives

· jouer sur des différences de nombres

· essais et erreurs

Voici donc la solution de cet exercice.
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Problème 8 :                 «  Quarante deux sur tous les tons»

Voici donc une liste non exhaustive de solutions pour cet exercice. Il est à souligner que les classes participantes ont probablement beaucoup travaillé ce type d’exercices car le progrès par rapport à Janvier a été remarquable.

· (8 x 4) + 10




(8  x 4) + 7 + 3

· [8 x (7 – 3)] + 10



(8 x 7) – (10 + 4)

· (8 x 3) + (4 x 7) – 10



(4 x 10) + (7 + 3) – 8

· 7 x 3 x (10 – 8)



7 x 3 x (8 :4)

· 7 x 3 x ( 8 + 4 – 10)



7 x (4 + 10 – 8)

· (10 – 4) x 7




(3 x 10) + 8 + 4

· 3 x (10 + 4)




3 x (10 + 4) x (8 – 7)

· (3 x 7 x 4) : (10 – 8)



(7 x 10) – [(3 x 8) + 4)]

· [(3 x 8) : 4] x 7



[(7 – 3) x 10] + (8 : 4)

· 4 x (7 + 3) + (10 – 8)

Nous n’avons pas accepté toutes les écritures, il nous faut donc préciser les règles.  

· Nous n’avons pas compté les expressions faisant intervenir de façon trop explicite la commutativité de l’addition et de la multiplication. Par exemple :

[(8 x 4) + 7 + 3]  et [(4 x 8) + 3 + 7]

                         étaient considérées comme deux réponses identiques.

· Nous avons souvent été indulgents sur certaines erreurs d’écriture (en particulier celles concernant le parenthésage, mais cette générosité comme toutes ne durera pas car il nous semble intéressant d’effectuer un gros travail sur ces écritures et leurs représentations possibles. Le principe majeur restant qu’une écriture mathématique ne doit en aucun cas être ambiguë.

Enfin répétons nous, un travail sur le sens et l’utilisation du signe = nous semble fondamental. Des écritures que nous avons toléré pour ne pas décourager les élèves doivent absolument être corrigées en vue de la 6ème. En particulier ce genre d’écriture




4 x 8 = 32 + 10 = 42

Ces écritures nous semblent signifier que les élèves ne voient pas dans ce signe que le résultat d’une opération toujours écrite à gauche de ce signe. Il faut donc encore et toujours réinsister sur l’équivalence entre deux écritures qui utilise également ce signe et qui pour les matheux est le sens premier du signe = .

Problème 9 :                   « Des quadrilatères à n’en plus savoir qu’en faire »              

Cet exercice était un assez difficile ; bravo donc aux classes qui ont trouvé le bon résultat qui était        13 quadrilatères .

Ici une des difficultés importantes était le mot même de quadrilatères. En effet ce mot cachait à la fois des parallélogrammes et des trapèzes, ces deux formes n’étant pas toujours étudiées et surtout vues comme appartenant à une même « classe ».

Voici donc deux méthodes pour effectuer un dénombrement exhaustif. 
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· Nommer les pièces élémentaires constituant cette figure et les assembler

· 1 par 1 cela nous donnait 3 quadrilatères   c   -   e  -   f
· 2 par 2 cela nous donnait 6 quadrilatères   c + f     -     e + f      -     a + c          -     b + c     -     e + f     -     b + e
· 3 par 3 cela nous donnait 2 quadrilatères    a + c + f            -     d + e + f  

· 4 par 4 cela nous donnait 1 quadrilatère      b + c + e + f
· 5 par 5 cela nous donnait 2 quadrilatères     b + c + d + e + f            -      a + b + c + e + f
· Nommer chacun des points (sommets de triangles ou quadrilatères) de la figure et chercher les quadrilatères admettant A comme sommet etc…

· A nous donne      AEJG        AEHC    ADIC
· B nous donne      BDJH        BCGD    BCFE
· C nous donne      CGJH        CGDI    CFEH
· D nous donne      DIJH         DEHI     DEFG
· E nous donne      EFGJ 
Une question encore plus difficile eut été de demander le nombre de polygones.       
Problème 10 :               « A quand la semaine des 4 Mercredis et des 3 Dimanches »


Enfin une question facile. Il suffisait de regarder le calendrier de l’année et de savoir que le 1er Mai tombe toujours le même jour que le jour de Noël ou que le premier jour de l’année qui suit. C’était donc le cadeau de Noël avec un peu de retard.



Le jour de Noël tombait donc un Lundi


Problème  11 :    « Réduire, mais pas trop »


La réponse à cet exercice était            879103

Il semble que la présence d’un 0 dans le résultat ait fait douter certaines classes. Y avait-il une stratégie ? Chercher bien sûr un 9 mais le seul disponible ne permettait pas un nombre de 6 chiffres. Il fallait donc redescendre, chercher un  8 etc….

Problème 12 :                 « Vivre sans bon voisinage »

Cet exercice pouvait permettre un travail sur la symétrie. En effet les axes de symétrie de cette figure permettait de placer 8 points correspondants à l’énoncé du problème. On pouvait alors en retirer pour répondre aux exigences du dit problème. Cependant le réflexe d’en faire plus que ce qui est strictement demandé n’est pas habituel. Il y avait donc beaucoup de solutions. En voici une.
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Problème 13 :         « Ils ne font même pas leur âge »


La réponse était :

Fatoumata,   

Kevin,

Farid,

Stéphanie

La comparaison par le nombre de jours était probablement la plus simple en se permettant quand ceci était possible des approximations


· Fatoumata avait donc vécu 4 590 720 minutes et donc 3188 jours (rappelons que la calculette est non seulement autorisée, mais il serait bon d’insister sur son emploi et sur ses limites lors de séances « ordinaires » ou « autres »)

· Kevin avait vécu 78 600 heures donc 3275 jours

· Stéphanie avait vécu 3385 jours

· Farid lui avait vécu 9 x 365 jours auxquels il fallait rajouter les 2 ou 3 jours correspondant aux années bissextiles de sa courte vie, c'est-à-dire 3287 ou 3288 jours ;

L’idée d’ordonner des nombres connus exactement et d’autres connus seulement de façon approchée peut être un excellent exercice

Problème 14 :      « Encore un anniversaire de la révolution »


Cet exercice pouvait être lu de plusieurs façons




Culpa Nostra  comme on dit en Sicile

Voici donc 3 lectures possibles que nous avons acceptés.

· On utilisait une fois le signe +, une fois le signe – et une fois le signe x la solution optimale était        [(8 + 7) x 9] – 1 soit   134
· En utilisant chaque signe opératoire autant de fois qu’on pouvait le souhaiter, on obtenait comme solution optimale   






(7 + 1) x 8 x 9       soit     576

· Si l’on se donnait le droit d’assembler des chiffres pour en faire des nombres comme dans notre système de numération. (Cette interprétation même acceptée ne nous semble guère justifiable) La solution optimale était 

87 x 91                soit           7917
Problème 15 :     « 2000 est vraiment l’année des maths »


La réponse était           l’Index même s’il est bien connu qu’il ne faut pas montrer avec le doigt.

Plusieurs stratégies étaient possibles

· En se fixant sur le pouce et en notant les premières occurrences de ce doigt, on trouvait la suite des nombres  1, 9, 17, 25 etc…Nous avions donc une suite qui se caractérisait par un comptage de 8 en 8. On pouvait se rapprocher de 2000 par la suite suivante (c’est une possibilité)       1,    801,    1601,     1681,     1761,     1841,      1921,     2001  Le successeur comme le prédécesseur du pouce étant l’index, nous avions la solution

· En se fixant sur l’auriculaire, nous avions la suite de nombres 5,  13,  21,   etc…le problème était le même qu’avec le pouce

· En se fixant sur le majeur, la suite 3, 7, 11, 15, 19  pouvait paraître plus simple, mais ceci n’est pas évident car le successeur du majeur pouvait être l’annulaire ou l’index, ce qui rendait le problème plus délicat à mon avis.

· En se fixant sur l’index ou l’annulaire nous avions des suites où l’on ajoutait alternativement 2 ou 6

· Enfin, ultime astuce  1 sur le pouce donne 0 sur l’index et de 8 en 8 nous atteignons 2000 relativement facilement car 2000 : 8 = 250
Combien peut-on construire de carrés qui ont pour sommets quatre de ces seize points ?





Réponse : _____
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